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{. BEVEZETES

Gratulalunk Onnek, jol vé]észtott!

Koszonjiikk, hogy megvdsdrolta IPT—-002 tipusi személyi
szamitogépiinket! Reméljiik, hogy termékiink Onnek hasz-
nos segitotdrsa, képzett oktatoyx és egy ben viddm szorakoz-
taté partnere is lesz.
Bizunk abban, hogy a gép képességei klerdemllk az On
maximadlis tetszését.




> MUSZAKI ADATOK, SZOLGALTATASOK

Tipus:
Programrendszer:
Programnyelv:
Memoria:

Viltozok:
Numerikus:

Szoveges:
Programsorok
lehetséges sor-
szamai:
Programsor
hossza:
Kiértékelési
modszer:

Beépitett mate-

matikai miveletek:

8 ’ Kiilsé memdria;

Kijelzés:

IPT—-002

Tarolt programrendszer

BASIC

Rendszerprogram: 12 Kb (alapgép)
RAM tar: 16 Kb (alapgép)

Egész tipusu: (—32768,+32767)

Egyszeres pontossagu:
(—1.701411E+38, +1.70141 1E+38)
Dupla pontossagu:
(—1.701411834544556E+38.
+1.701411834544556E+ 38)
Karakterldnc: max. 255 karakter

0—-65529

max. 255 karakter
Balréljobbra, a matematikai prioritds
szabdlyainak megfelelGen.

Négy alapmiuvelet, hatvdnyozis, trigo-
nometriai és inverz miveletek, logarit-
mikus és exponencidlis miveletek,
négyzetgyokvonds, elGjel, abszolutér-
ték, egészrész fliggvények, véletlen-
szam-generdtor, logikai miiveletek.
Mignesszalag. Beépitett 1 200 [ 600
HZ FSK moduldciés rendszeri, 600
Baud dtviteli sebességli magndilleszté-
vel rendelkezik, Egyetlen tuchel-csatla-
koz¢ szolgédl a bemeneti, kimeneti és a
magnetofont indito start/stop jelek at-
vitelére.

Kozonséges otthoni televizios készu-
Iék, az antennabemenetén keresztiil
vezérelve, Alfanumerikus és kvazigrafi-
kus karakterek, 32 kar (24 sor.
A kiadott jel D szabviny szerinti feke-
te/fehér TV-jel az OIRT Ill-as sdvra
hangolva.

Csatlakozd: 75 §2 asszimetrikus.




Nyomtato: Beépitett V. 24-es 200 Baud dtviteli
sebességli aszinkron interfész.

Miikodési homér-

séklettartomdny:  +159C — +35°C

Haldzati fesziltség: 220V 2 10%

Teljesitmény

felvétel: 60 VA max
Méretek: 380x220x75 mm
Suly:

Tartozékok, Osszeallitas:

Az IPT—-002 tipusu kiszdmitogépet a kovetkezd Osszedllitds-
ban hozzuk forgalomba:

1. IPT—-002 tipusu kiszdmitogép (alapdr):

Tartozékai |

— TV antennakabel 1db

— magnokdbel 1db

— a soros nyomtatoé

interfészkabele 1db
(V. 24 jellegti)

2. M 4001 tipusu tdpegység (kilon dr)

Tartozékai

— tdpegységkdbel 1db

— biztosité betétek 7 db
3. Felhaszndl6i programkazetta

50 kész programmal (kiilon ar)

A fenti tételek, (1,2,3) kiilon-kiilon is megrendelhetdk.

Opcionalis egységek (megrendelésre),

1. 32 Kbyte RAM kirtya tarbovitésre (Osszesen 48 Kbyte
RAM, 16 Kbyte program- és display- memoria);

2. 16 Kbyte RAM kartya tarbovitésre;

3. Parhuzamos interfész (Centronics tipusi) nyomtatéhoz
(programmal egyiitt); -

4. Lemezmeghaijt6 egység: (floppy-drive) interfész MF
1800/900 vagy mds 5 1/4 inch méretli floppy vezérlésé-
hez (programmal egyiitt).



10

3. A SZEMELYI SZAMITOGEP OSSZEALLITAsA
MUKODESI ELVE, EGYEB TUDNIVALOK

3.1 A kazettis magnetofon csatlakoztatdsa a szaimitégéphe;

A kazettds magnetofon feladata a szamitogép 'adatainak és
programjainak szalagra rogzitése, illetve azok Xlsszatéltése a
szalagrél a szamit6gép tdrdba. Ennek megfeleléen csatlakoz-
tatdsa csak akkor sziikséges, ha ezt a funkciot is haszndlni
akarjuk.

Az alkalmazandé kazettds magnetofon kivalasztdsahoz a
kovetkez3 szempontok figyelembevételét javasoljuk:

— A hélézati iizem el6nydsebb mint a telepes tapldlds.

— A szamit6gép a magnetofon motorjdnak ki- és bekapcso-
lisira is képes, tehdt az automatikus mikodtetéshez
elektromosan vezérelhetd start/stop kapcsolos késziilék
alkalmazdsa célszerd.

— A digitdlis jelek rogzitéséhez megfelelébb ha a felvételi
szintet a hanger8szabdlyozadval dllitani lehet, de a szoké-
sos ,,automata” megolddsok sem jelentenek problémdt.

— A kazettdra felvett programok, adatok gyors és kényel-
mes megtaldldsdhoz j6 szolgdlatot tehet egy beépitett
szamldlo.

— A programkazettdkat el kell litni cimkékkel és program-
listaval, feljegyezve a felvétel azonositdjit és a szdmldlo
allasat.

— A kazettdkat nem szabad kitenni nagyobb hé- és
magneses hatdsnak. Sose helyezzék el pl. a gép transzfor-
matora mellé!

— A felvételek készitéséhez haszndljanak minél jobb mind-
ségli szalagokat!

— Ha van rd méd, akkor haszndljanak beflizGszalag nélkiili
kazettit! Ha ez nem megy, ligyelni kell arra, hogy a
szines befiiz6 szalagokra nem lehet felvételt késziteni.

— A felvételek biztonsigos megGrzéséhez segitséget nyujt
az olyan kazetta, melynél az irds engedélyezése/tiltdsa
nem a szokdsos ,kitordeléssel”’, hanem elcstisztathato
miianyag retesszel van megoldva.

— A retesz tilt6 helyzetében a kazettdra irds lehetetlen, ami
elsdsorban t6bb felhaszndlé esetében bizonyul praktikus-
nak, de figyelmeztetése a feledékeny egyediili felhaszné-
16nak is hasznos.

— A gép megvdsirldsa utdn tapasztalatszerzés céljabol
érdemes néhiny prébafelvételt késziteni! Kiinduldshoz 2




hangerdszabdlyozo kozépdllasa felel meg, az optimdlis
beallitds is tobbnyire e kortl lesz.

_ A felvétel készités és visszajatszds BASIC utasitdsait a 4.,
fejezet tdrgyalja.

1. abra.

A késziilék csatlakozéjanak bekotését az 1. dbra szemlélteti.
Ilyen bekotés sziikséges példdul a BRG, MK-27 tipusu
magnetofonhoz.

3.2 Nyomtato csatlakoztatasa az IPT—002-hoz

Az IPT—002 a V. 24-es nemzetkozi szabvany szerinti soros
interfésszel rendelkezik. 1 byte felépitése:

1 start bit,
7 informadcioés bit,
2 stop bit.

Az adatviteli sebesség 200 Baudra van bedllitva. Ha ettdl
eltéré sebesség sziikséges a ,,sebességkonstans’ megvaltozta-
tasdval 110Baud, 100Baud, 75Baud, 50Baud-os dtvitelt is

be lehet 4llitani. E célbdl bekapcsolds utdn hajtsuk végre az
aldbbi utasitasokat!

POKE 12289, 120: POKE 12290, 4 (50B)

POKE 12289, 251: POKE 12290, 2(75B)
POKE 12289, 60: POKE 12290, 2 (100B)
POKE 12289, 8: POKE 12290, 2(110B)

3.3 Televizi6 csatlakoztatasa az IPT—002-hoz

Az IPT—-002 tipusu személyi szamitégép a beépitett képer-
ny6 helyett az otthoni televiziés késziiléket is haszndlhatja.
Csatlakoztatni a TV késziilék antenna bemenetén lehet. A
csatornavélt6t az OIRT 6-o0s csatorndjdra kell bedllitani.

11
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Ha a TV mir bemelegedett és megjelent a fény ,
képernydn, kapcsoljuk be az el6z6leg mar csatlakoztatoty
IPT—002 tipusi személyi szdmitogépet. Ha ’hcflyes a beallj.
tas és alapgépet alkalmazunk a TV képernydjén a kovetke.
z6ket lehet ldtni:

IPT-002 BASIC
TOT. MEM. (BYTES) 16384
READY

>«

A finomhangoléval valamint a fényers- €s kontrasztszabs-
lyozéval igyekezzenek a lehetd legjobb és legkellemesebb
képet létrehozni. A hanger6t nulldra kell dllitani!

Ha nem a leirtakat tapasztalndk, ellendrizzék, hogy
mindent megfeleléen alkalmaztak-e!? Ha a TV késziiléken
nem utal a miikodésre semmi ldthaté jel, akkor a TV
feltehetSen nem alkalmas az OIRT 6—12 csatorndk vételé-
re. Ilyenkor vagy egy mdsik késziilék sziikséges, vagy
bizonyos 4talakitds a televizién. E problémajdval forduljon
az ORION, illetve VT markaszervizeihez.

Az IPT-002 tipusu személyi szamitogép 75 {2-os asszi-
metrikus antenna kimenettel rendelkezik; ilyen csatlakozdéja
van pl. az ORION--60, 65, 70, URANUS stb. késziilékek-
nek.

3.4 Altalanos tudnivalok

Az el6zGekben ismertetett csatlakoztatdsok elvégzése utdn a
szamitogép lizemképes. A hdlézati kapcsolé bekapesoldsa
utdn a képerny6n megjelend feliratok tdjékoztatnak a gép
kiépitettségérdl, azaz a memoria terjedelmérdl és az alap-
géphez csatlakoztatott egyes bévitésekrdl, Alapgép esetében
az el6bb bemutatott ernySkép lathaté. A hildzatra kap-
'cslol.t allapotot a DC POWER ON felirati LED vilagitdsa
jelzi.

A 2 abra a gép billentyiizetét mutatja be. A CNTL ésegy
n:asxk nyomoégomb egyidejii megnyomdsaval specidlis vezér-
16 funkcickat is lehet aktivizilni. Ezek a kovetkezok:




2. abra.

CNTL —A Break: feladata futé programok megszakitdsa.

CNTL -1 Tabulator: a kurzort (poziciomutatot) pillanat-
nyi pozicidjarol a képemys6 kovetkezd tabu-
latorpozicidjara helyezi. Egy 32 karakterbdl
allé sorban négy ilyen van a 0, 8, 16, 24-es
karakterpozicidkon.

CNTL — H Backstep: visszalépés és egyben az dtlépett
karakter torlése. Fdleg elutéseknél kell haszndl-
ni.

CNTL — X Bevitel végén a kozolteket letorli a képerny6rdl
és a kurzort is a bevitel megkezdése el6tti
pozicidra allitja. A miikodés a bevitel ismétlésé-
vel folytatédhat.

CNTL — B Segitségével a futé program végrehajtisa min-
den iizenet nélkiil felfiiggeszthets. A képemyd
,;megmerevedik’, lehetGséget ad az esetleges
megfigyelésekhez. A felfliggesztett program tet-
sz6leges billentyli megnyomdsdval folytathato.

CR Carriage return (kocsivissza): az IPT—002 gépen | {3
a CR billenty(i megnyomadsinak hatasira kezdo-
dik beadott adatok kiértékelése és végrehajtasa.

3.5 A szamitégép iizemmodjai

A szamitégép BASIC nyelven programozhaté. Ezen a
programnyelven a felhaszndl6 dltal irt programsorok egy-
-egy sorszdimmal azonosithatok. Az eltéré sorszamu prog-
ramsorokat a gép a bevitelkor sorbarendezi, majd végrehaj-
taskor a novekvd sorszimoknak megfelel§ sorrendben hajtja
végre,

\ " e F ] % & / ¢ J »®
s | 4 [ 2 | 3 | 4| 5] 6| T| 8| 9| B :
4 Iy > 4 57 ¢ 1 | 9 {0 /] 2
G| W J ElR | T|Y|OUOU]|Vv]o]| Pr]|=
n 48 19 20] a 22 23 a4 25] % T
crri| A S D F G H ¥ J K |- £ CR
sd 2 23 34 5 36 31 af R 4ol ! %
vz x|clv]ie|n|[m|S]| 2]
* at 43 50 . 52, 53 " 55 56 s7
SHIFT SHIFT
(93
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Ha tehdt a sor elején megjeleno

>«

4 316 —65529 tartoms
tan a felhaszndlé egy a O 6 omdny by
i(:éalgztg;‘il;] 3‘3 kezd, majd BASIC utasitasokkal fejezi pe H

karaktersorozatot, pl. igy:

10 PRINT A+B

akkor az mint 10-es azonositoju programsor tdrolédik,
kozvetlen végrehajtds nélkul. Ezt az tizemmodot Program
iizemmédnak nevezhetjiik. Ha azonban a felhaszndl6 pj. ,

kovetkezoket irnd,
>PRINT 12+3a=>4—(4—8) (CR)

akkor a gép azonnal kozdlné a matematikai kifejezés
kiszamitott értékét:

28
READY
>«

A kiilonbség az, hogy a felhaszndlé a bevitelt ebben az
esetben nem egy azonositoként értelmezhetS szdmmal
kezdte. A szamitogép mint kalkulator dolgozott, ezért ezt
az izemmodot kalkuldtor lizemmddnak nevezhetjiik.

Ha program izemmédban tdroltuk az elképzelt prog-
ramot, akkor kovetkezhet a program futtatdsa. A végrehajté
tizemmodra a

>RUN (CR)

parancs beaddsdval lehet 4ttémi.

Persze a végrehajtiskor kideriilhet, hogy az elképzelt
program hibds. Erre a BASIC kiilonb6z3 hibaiizenetekekkel
reagdlhat, melyek listdjt és jelentését a 89. oldalon targyal-
juk. A hibdk okai és fajtdi sokfélék lehetnek, de minden
esetben ki kell azokat javitani. A javitisok kényelmes
végrehajtdsa céljibol egy in. szerkesztd iizemmaod bevezeté-
se is sziikségessé vilt. |
Ezen tizemméd hasznalat4t pl. az

>EDIT 10 (CR)

parancs beaddsdval lehet kezdeményezni.
Az izemmédokat késsbb részletesen targyaljuk.




3.6 A valtozok tipusai és lehetséges azonositdik

A szamitogép négy kilonbozd tipusi vdltozé kezelésére

képes:

Numerikus

Egész (integer) tipusi szimok

— A leggyorsabb feldolgozist biztositjadk és a legkisebb
tarhelyet igénylik. Cserébe a haszndlhat6 tartomdany erds
korldtozdsdval kell fizetni (—32768, +32767).
Deklardcios karaktere: %

Egyszeres pontossigu
(single) szdmok

— a (~1.701411E+38, + 1,70411E+38) tartoményon beliil.
Haszndlatuk mind id6t mind tarhelyet kevesebbet igé-
nyel, mint a dupla pontossdgiak. Az elemi fiiggvények
mindig ilyen tipusi eredményt szolgiltatnak. A hétjegyii
pontossdg a gyakorlati szamitdsok sordn elegendének
bizonyul.

Deklardcios karaktere:!

Dupla pontossagu
(double) szamok

— azaz 17 jegyl szdmok a (—1.701411834544556E+ 38,

+1.701411834544556E+38) tartomdnyon beliil. Haszndla-

tuk a leghosszabb szamitdsi id6t és legnagyobb tdroléhe-
lyet igényli, cserébe a legnagyobb pontossigot kinilja.
Csak a négy alapmiveletet lehet ennél a tipusndl
végrehajtani, illetve ilyen tipusura lehet alakitani a tobbi
tipusi szdmot (l4sd késGbb).

Deklardcios karaktere: #

Szoveges
Karakterldnc (string)

— azaz legaldbb 1 és maximum 255 karakterbsl allo
jelsorozat.
A betiik feldolgozisdval, Osszeillesztésével és az ebben
rejlé lehetdségek kihasznildsdval vdlik a gép a szuper
teljesitmény(i kalkuldtorbdl igazi szdmit6géppé.
Deklardcios karaktere: $

Tomb

— azaz tomb jellegii, dimenziondlt védltozok a fent felsorolt
tipusok barmelyikében. Segitségiikkel konnyen kezelhe-
tok a matrixok, vektorok, tdblazatok stb.

|15
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A viltozok azonositdsdra (elnevezésére) betiivel kezdgdg
bet(i-szdm sorozatok szolgélhgl}ngk. A memorizalas g
konnyed megkiilonboztetés céljabol a felhaszndls tetszgle.
ges hosszisigli azonositdkat is irhat, de a gép csak az elgg
két karakter alapjdn tesz kiilonbséget kozottik. Ezért
AB, ABB, ABBA séma szerinti vdltozo elnevezéseket keryj).
ni kell, mert a gép azonosnak fogja értelmezni Sket! A,
azonos nevii de kiillonbdzd tipusu valtozdkat viszont meg.
kiillonbozteti, pl. az aldbbi valtozok

AB%, AB!, AB# ABS$

mds és mds értékkel szerepelhetnek.

Még egy megszoritas vonatkozik a viltozok azonositass.
ra, éspedig az, hogy a BASIC nyelv kulcsszavainak felhasz-
néldsa azonositok céljara nem megengedett. Hibds lenne pl.
a KIF azonosit6é, mert tartalmaznd az IF kulcsszt. BASIC
kulcsszavainak tabldzata a 88. oldalon taldlhatd.

A megszoritisok ellenére 800 felett van a lehetséges
azonositoként felhaszndlhaté varidcidok szdma.

3.7 Viltozdék megadaisa

El6zetes tipusmeghatdrozas nélkiil a vdltozd egyszeres pon-
tossdgu szamként dbrazolddik:

LU

pl. A=120
B= 5.3

2

Az ¢l6z6 pontban ismertetett tipusdeklaricids karakte-
rek segitségével, a gép dontését megelSzve, lehet elGirni a
bevitelkor megadott konstans dbrézoldsi formajat.

Pl.  J%=100
RO!=.0173345
D#2/3
A$="CICABABA~»

A megkivant dbrdzolasi formdrdl az aldbbi utasitds segitségével
lehet meggy6z36dni:

PRINT J%,RO! D#,AS
100 01733745
6666666666666667
CICABABA

'READY
>«




A bevitelkor lehet&ség van szdmok lebegSpontos (man-
tissza és exponens alaki) megaddsara is.

A=1.2E3: B=12.5E—3 csak a negativ elGjelet kell meg-
adni, a tizedespont a man-
tisszdban barhol lehet!

Ha az exponens jelzésére az E karaktert hasznaljuk,
akkor egyszeres, ha a D-t, akkor dupla pontossigii szimként
tekinti majd a gép a beadott konstanst.

ALFA-1E3 egyszeres pontossagu
BETA=-2D-3 dupla pontossdgu
dbrdzolashoz vezet.
A kovetkez6 esetekben kiilonb0z6 pontossagi formaban
szamol, majd az eredményt a kivant tipusra alakitja 4t a
szamitogép

Mivelet . Szdmolas Eredmény
tipusa tipusa
S1t=2D1{3D1 (CR)  dupla egyszeres
IN%=2/3 (CR)  egyszeres egeész

(Jegyezziik meg, hogy osztis céljira az
egész tipusd dbrazolds alkalmatlan, ezért
az osztasok csak egyszeres vagy kétszeres
pontossdgu alakban hajthatok végre!)

D#=SIN(1) (CR)  egyszeres dupla

(Az un. elemi fiiggvények mindig egysze-
res pontossagli eredményt képeznek, de
elsGként az argentumot is ilyen tipusra
alakitja a gép.)

AA!=2x32767 egész egyszeres

A viltozok dbrdzoldsi formdtumdt még masféleképpen is
befolydsolhatjuk, de ennek targyaldsdra csak a kulcsszavak
ismertetésénél keriil sor.

Osszefoglalva:

A szamitégép tarkapacitdsival és a gépidGvel lehet és
érdemes is jol gazddlkodni. Erre nyujtanak moédot a
kiilonbozd tipust vdltozék. Am ezek haszndlatdhoz néhény
szabdly ismerete és bizonyos tapasztalat sziikséges, melye-
ket elsGsorban prébdlkozasokkal és az eredmények megfi-
gyelésével lehet megszerezni.
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4. AZ IPT—002 TIPUSU SZEMELYI SZAMITOGEp
BASIC NYELVI DIALEKTUSANAK

ISMERTETESE

Szeretnénk felhivni a figyelmet arra, hogy a tovébb;
ismertetés nem a BASIC programozdsi nyelv oktatisst
célozza, nem a kezdSk szempontjdbdl didaktizélt tankonyy,
hanem pusztin a cimben kozolt ismertetd. A kezdGknek
ajanljuk pl.

Bodor—Gerdé: )
A BASIC programozas technikdja, SZAMALK

Dr. Kocsis A.: )
Programozds BASIC nyelven, SZAMALK,
L&cs—Sarkadi—Nagy —Szlanko:

BASIC programozisi nyelv c. konyvét.

Az ismertetésnél feltételezzilk, hogy az olvaso bizonyos
programozisi képzettséggel rendelkezik, illetve elvdrjuk,
hogy ha megakad az 4ltalunk ajdnlott tankonyvek segitsége-
vel igyekszik tdljutni a probléman.

A tovdbbiakban bemutatott mintaprogramoknil az egyes
programutasitisok kozé a konnyebb olvashatosag €s jobb
attekinthet&ség céljabol szokozoket tettiink. A BASIC-nek
ezekre nincs sziksége, a tdrat feleslegesen foglalja ¢€s a
végrehajtast is lassitja.

4.1 Miiveletek
4.1.1 Aritmetikai muveletek

Az aritmetikai miiveletek egy része ismert a matematikdbol:

+ Osszeadas pl.: PRINT 243
— kivonas PRINT 3-2
* szorzas PRINT 2%3
/ osztds PRINT 2/3
1 hatvanyozds PRINT 203

Ezekkel a miiveleti jelekkel leirt matematikai kifejezések
szamitdsakor a prioritds a fenti sorrendnek megfelel. Tehdt
pl. a kovetkezd sor kiszamitdsakor elsGként a hatvanyozds,
majd a szorzds, végil az Osszeadds kovetkezik.



PRINT 2+4+213  (CR)
34

READY

><—-

Ezt nagyon Kkonnyd meg]egyezm, mert matematikailag
teljesen »természetes”. A képleteket, néhdny kivétellel,
szinte védltoztatds nélkil irhatjuk 4t BASIC-be, ami ennek a
programozasi nyelvnek egyik legnagyobb érdeme.

A fent bemutatott prioritds megvaltoztatdsa, akdrcsak a
matematikdban itt is zdrojelzéssel lehetséges.

PRINT (2+4%2)t3 (CR)
1000

READY

S

4:1.2 Osszehasonlitd miiveletek

A valtozok 0Osszehasonlitdsara a kovetkezd reldcios miivele-
tek szolgdlnak:

Miiveleti Numerikus Szoveges véltozok
jel viltozok

= egyenlo azonos
e kisebb abécé sorrendben megel6zi
> nagyobb abécé sorrendben koveti
<= kisebb egyenlé abécé sorrendben megelGzi

' vagy azonos
>= nagyobb egyenlé abécé sorrendben koveti

vagy azonos 19

L nem egyenlé nem azonos

4.1.3 Logikai miiveletek

OR logikai — VAGY
AND  logikai — ES
NOT  logikai — NEM

A logikai miiveletekkel bonyolult feladatok leirdsa valik
konnyiivé, pl:

Ha A egyenlé B-vel és nem nagyobb 3-ndl, vagy ha C
egyenl6 D-vel és kisebb 10-nél akkor E legyen egyenlé 8-al,
egyébként legyen 0.
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-_8((A=B) AND(A<3) OR (C=D) AND (C<10))

A logikai miiveletek —1-et eredményeznek ha a feltéteey

teljestlnek, és 0-t ha nem. . )
_A logikai miiveletek prioritdsa a fenti sorrendben ngvey.

6 ' (i tében. Ezért
v6, azaz legkisebb a VAGY.muve‘let ese . nem
kellett a kétg ES feltételt zardjelezni a VAGY miivelet két o).

dalan.

4.2 Parancsok

AUTO EDIT RUN
CONT LIST TROFF
DELETE NEW TRON

A U T O alapsorszdm, novekmeény

A programsorok azonositdsdhoz sziikséges sorszimok auto-
matikus képzésére szolgil. Beaddsa utan megjelenik a
sorszdm, azaz a gép program izemmodban van, melybg]
kilépni a CNTL—A karakterrel lehet. A funkcio paraméterei.
nek megaddsdval, illetve elhagydsaval a kovetkezé kombing-
ciok adoédnak: :

AUTO a 10. sortdl 10-esével,
AUTO 23,5 a 25. sortdl 5-Osével,
AUTO 60 a 60. sortdl 10-esével,
AUTO 5,25 ~az 5. sortdl 25-sével

nének a programsorok sorszamai

Az AUTO utasitds hatdsdra megjelenik:

> 10 ‘ A gép a 10. programsor bevitelére vir.

> 15% A csillag azt jelenti, hogy ilyen  sor-
' szammal mdr van tdrolt programsor,
az uj bevitel tehdt torolné az elézé

tartalmat.

CNTL-A: READY
>«

Ha a megjelent sorszdmra a programozé csupén egy (CR)

billentyiivel reagdl, akkor az AUTO funkcié tovabblép,
tarolds nem torténik.

CONT
Ha valamely program futisa pl. egy

a billentyiizetrl szirmazg CNTL
megszakadt

STOP utasitds vagy egy
5 —A  karakter hatdsdra
» akkor a CONT parancs segitségével lehet




folytatni. A program felfiiggesztett dllapotiban meg lehet
vizsgdlni, vagy akdr modositani a véltozokat, keresve illetve
-avitva ezzel a hibdkat.

Fontos tudnivalé, hogyha a felfiiggesztett programon is
viltoztatunk, akkor az mdr nem folytathaté a CONT
paranccsal. llyen viltoztatas csak az EDIT parancs segitségé-
vel végezhetd; utina a programot a RUN vagy a GOTO
utasitdssal kell el61rdl inditani.

D E L E T E sorszam—sorszam
Feladata a paraméterben megadott programsorok torlése a
szamitogép tarabal.
A paraméterek megaddsdval/kihagydsival a kovetkezd
kombindciok adodnak.

DELETE 10 Torlia 10. programsort,

DELETE 10-70 Torli a 10. programsortél kezdSdéen a
70. programsorig az eddig tarolt BASIC
programot.

EDIT sorszam

A parancs segitségével a szimitogép szerkeszts izemmodba

keriil. Ez az iizemmdd sokfajta lehetGséget kindl a sorszdm-
mal megadott programsorok megvaltoztatdsdra, médositdsd-
ra és kijavitdsdra; ismertetésére a késébbiekben kertil sor.

L 1S T sorszdm—sorszam

A parancs hatdsira a szdmitogép kiirja a paraméterben
megadott programsorokat. A paraméterek kombindldsdval a
kovetkezd varidcidk lehetségesek:

LIST A paraméterek elhagyasaval a gépben
tarolt Osszes programsor kiirddik.,
A CNTL-B gomb itt is hatdsos.

LIST 30 A 30. programsor irodik ki.

LIST 10-90 A megadott programsorok kiirédnak.

LIST —50 A megadott programsorig irja ki a tarolta-
kat.

LIST 100 A megadott programsortél kezdSdden
irja ki a programsorokat.

LLIST Hatdsa azonos a LIST parancséval, de

most nem a képernydre, hanem a nyom-
tatdra viszi ki az adatokat.

NEW
A parancs torli az Osszes beirt programot, viltozdékat és
adatokat, valamint torli a képermnyét is.
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R U N sorszdm o .
A parancs hatdsira a szamitogép a végrehajtds {izep.

médba keriil, és a megadott sorszamtol ke’zd(Sd(’ien fogja
futtatni a programot. A paraméter elhaqusq a legkisebp
sorszdmu programsort jelenti. A RUN hatdsdira az Osszeq
valtozo nulla értéket vesz fel. Lisd még GOTO utasitdst i)

RUN futtatds a program clejétol,
RUN 200 futtatds a 200. programsortol.

A RUN parancs programbél is kiadhato, de szdmitanj
kell a véltozok torlésére!

TROEFF

Trace off — kikapcsolja a nyomkovetd funkciot, lisq
TRON-t!
TRON

Trace on hatdsira bekapcsolédik a nyomkovetd funkcio,
Segitségével meg lehet figyelni egy program végrehajtdsat,
ami hasznos lehet pl. hibakeresésnél. Minden egyes sor
végrehajtdsdt a sorszam kiiratdsaval tudatja a szamitégép. A
kiirt sorszimok és a programlista birtokdban egyszeriibbé
valik a még oly csokonyos hibdk felderitése is.

Példaul:

10 FOR A=1 TO 5

20 B=B+A

30 NEXT

40 PRINT "SZUMMA=" ;B

TRON
RUN

-----------------------------------------------

1> 20><30>< 10><20><305<1 0><20>
L3100 305<] <20 =<30><40>

SZUMMA =15
READY

A CNTL-B nyomégomb itt is hatdsos.
A TRON utasitis programbdl is kiadhato, s igy @

vizsgdlodds a ténylegesen megfigyelend$ sorokra korld-
tozhato.



4.3 Beviteli és kiviteli utasitasok

LOCATE INP
PRINT TAB OUT
PRINT USING CLOAD?
LPRINT CLOAD
(NPUT CSAVE
PRINT # MERGE

PR I N T vdltozo , vdltozo . . . . . .
Az utasitds a konstansok, vdltozok, karakterlancok, kifeje-
zések kiszdmitdsara és a képernySn vald kiirdsdra szolgal.

PRINT (2+3%2)12
64

READY

>«

A=PI: B=3%2: C=5/2: D=2%2%A (CR)
PRINT A,B,C,.D (CR)
3.14159 6
2.5 12.56636
READY '
>

Ha a felsorolt viltozok kozott vesszd van, uigy a kiiratds
mindig a kovetkezd tabuldtorpoziciotol kezdddik. Pontos-
vesszG alkalmazdsakor a kiiratds folytatclagosan, azaz a
karakterlancokndl szokoz nélkiil, a numerikus viltozdoknal
egyetlen sz6koz beiktatasaval torténik.

A$="CICA”: B§="BABA”: A=1: B=2
PRINT A$;B$%; A; B;

CICABABA 12

READY

>«

A PRINT utasitds 6nmagdban alkalmazva egy soremelés-
sel azonos hatasu.

Végrehajtas (izemmaodban, ha a PRINT utasitdst kovets
tétellista pontosvesszével zdrul, akkor a kinyomtatist ko-
vets soremelés elmarad. Segitségével roppant hatdsos képek
kijelzése oldhaté meg egyszerti médon.

A PRINT utasitds tételei k6zott megadhato kozvetlentil
karakterlanc is, pl:

PRINT ”KETTO A NEGYZETEN=""; 212
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LOCATE (kifejezés, kifejezés)

Az utasitds hatdsira a kurzor a két kifejezés aktu4lis értél
iltal meghatdrozott X illetve Y koordindtdra kery, Ae
oszlop kijelolése 0—31-ig, a soré 0—23-ig megengedett,

ERASE
FOR A%=1 TO 20
LOCATE (A%,A%): PRINT "’+”: NEXT

A funkci6 nagyban egyszerUsiti a bonyolult dbrik felraj.
zoldsat.

PRINT T A Blkifejezés)

Az utasitds hatdsira a kurzor a soron belul a kifejezés
aktudlis értéke dltal meghatarozott pozicidra keriil. A
kifejezés aktudlis értékének a (0—31) tartomdnyon belij
kell lennie. A tabuldtor mint a PRINT mddositéja tobbszor
is el6fordulhat a PRINT-et kovetd listdban. Haszndlatit
probalja ki az aldbbi egyszerl programmal:

10 DEFINT A,B: ERASE: B=31

20 FOR A:=1 TO 14

30 PRINT TAB(A) ”+” ; TAB(B—A) »+”
40 NEXT :PRINT TAB(15) »OK”

Prébdlja ki a programot a 30. sor kovetkez6 modositdsdval
is!
30 PRINT TAB(A) 324 : TAB(B—A}”*” .

Meglepé a valtoztatds csekélysége és az eredmény véltozasd-
nak nagysaga.

Haz akiiratdsndl a kurzor madr tilhaladta a TAB funkci6-
val kivint poziciét, akkor a TAB funkcioét figyelmen kivil
hagyja és a kiiratds a pillanatnyi poziciotol kezdédik.

PRINT USING karakterlanc

Ezzel a PRINT modositoval lehet el6irni a kiirandé nume-
rikus és karakteres viltozok formdtumat.

Numerikus valtozokndl a kovetkezd karakterek kombind-
ciéival lehet operdlni, figyeljik meg a kerekitéseket is.




Jel Megjegyzés
# Minden cgyes jel egy szamjegyet

jelol ## 12
Tizedespont, az egész és tizedes. #H. ## 123
jegyek elSirdsahoz. ) }
+ Elgjel kiirhaté akar a szam elGtt,
akdr utdna ##. 12.3+
_ (sak a negativ elGjelet irja ki, de +HH H 373
nem elSl, ahol egyébként is kiirnd. BH# #_ 13-

x%x A # jelek dltal kijelolt helyet
toltse ki csillaggal, ha oda nem *YHEHR # *12.3

keriithet értékes szam. _#.o#M11 1.2 E«01

4411 Exponencidlis formdtum HH#EH# 1111123 E02
Az egész rész angol-amerikai

szokdsok szerinti 3-as tordelé-

séhez a vesszGt a tizedespont

elStt és az elsS # utdn barhol 643,246,123.19
¢l lehet helyezni.

Ha az USING-ot kovetd karakterldncot mds karakterekkel is
kiegészitjiik, azok végrehajtaskor a megjelolt helyen kiiréd-
nak.

FOR A-1E3 TO 9E3 STEP 1E3
PRINT USING “BER™=####. ##FTA
NEXT

Ha a viltozé az elGirt szdmi szdmjeggyel nem irhaté ki,
akkor a lehetséges formdtum hibds kiirdsit a % jel el6zi
meg.

Szoveges viltozok esetén a kovetkezd lehetdségek 4llnak

rendelkezésre:
25

a) ! jel mint modosito

Segitségével a szoveges viltozo legels6 karakterét lehet
levdlasztani. /

A$="KUKA”

PRINT USING!” ; AS$
K

READY

Tébbszoros kifejezés természetesen itt is megengedett.
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A$="AUTOMATIC”
B$="FREQUENCY”
C$="CONTROL”

PRINT USING”!”;A8:BS CP
AFC

READY

>«

b) % jel mint modosito

Segitségével a kifejezések kozott felsorolt szoveges viltozok
elejérdl egynél tobb karakter is levdlaszthato.
Az utasitas alakja:
USING ”%uuuu %7
sz0koz

A levilasztand6 karakterek szima megegyezik az idézGjelek
kozotti szokozok és % jelek szdméaval.

A USING utasitdst kovetd karakterldncot nem csak kozvet-
leniil, hanem kozvetve is meg lehet adni.

US=" #.4# # t111 . A=123
PRINT USING US$:A
1.23E+02

READY

> <«

LPRINT
Hatdsa azonos a PRINT utasitasdval, kiilonbség az, hogy az
adatok a sornyomtatdn irédnak ki.

INPUT vdltozo, vdltozo, valtozo . . ... .. ..
Az INPUT és PRINT segitségével lehetové valik a dialégus a
gép és a kezel6 személy kozott.

Az INPUT utasitds hatdsdra a program futdsa felfiiggesz-

t6dik és a felhaszndld kilonboz6 valtozdkat adhat meg a

billentyiizetrol.

10 INPUT A1%, A2%, A3%, A4%,

Ha vezérlés a 10. sorra adédik, egy kérddjel jelenik meg. A
vilaszndl csak konkrét konstansokat lehet megadni; kifeje-
zések megaddsa nem megengedett!

A bevitelt elvégezhetjiik egyenként vagy akdr csoporto-
san is,




Futtassuk le a fenti 10-es programsort

9 10 (CR) Az els6 bevitel utdn két kérd’o:')’jel

. 20. 30 (CR) ﬁgyclmezte,t, hogy a gép tovibbi

77 > adatokat var, Csoportos bevitelnél

29 ABCD (CR) a szamokat vesszével kell elvilasz-

tani.

REDO E'lfogadhatatlan bevitel visszauta-
5 0. 50 (CR) sitdsakor a REDQ tuizenetet kapja

77 40, a felhasznalé.

IGNORED Ha a tétellista altal kivant adatnal
EXTRA tobb adat bevitelét kisérli meg a

felhasznald, ugy az EXTRA IG-
NORED iizenet kiirdsa utan foly-
tatodik a program (a tobbletet
figyelmen kiviil hagyja).

Az INPUT utasitas adatainak rendeltetéséril a kovetke-
z6képpen lehet tdjékoztatast adni:

10 INPUT ZELLENALLAS”=; R
20 INPUT ”FESZULTS’EGf’:;”U
30 PRINT ”"ARAMEROSSEG”=; UR

Az INPUT utasitdst csak programbdl lehet kiadni.

Az utasitds a véltozolistéban felsorolt viltozodkat, kifejezé-
sek aktudlis értékét, idézGjelek kozott kozolt karakterlan-
cokat a megadott sorrendben kazettara rogziti.

PRINT # VX, VY, X0, 0, G, "FERDE HAJITAS”

Megjegyzés: A PRINT és INPUT utasitdsok végrehajtasihoz
nem automatikus szintbedllitos, ALC-s, j6 mindségli magno-
ra van szikség! '

INPUT # vdltozdlista
Az utasitds a PRINT utasitds inverze. Hatdsdra az elGzGek-
ben kazettdra rogzitett valtozokat a szamitégép beolvassa a
kazettarol. Fontos, hogy a vidltozdlista teljesen azonos
legyen a rogzitéskor megadottal!!

Az INPUT utasitdst csak programbdl lehet kiadni.

IN P (port)

Az utasitds a késziilékhez bdvitésként kapcsolt bemend
portrél 1 byte behozataldt teszi lehetové. A zirdjelben
paraméterként a port 1/O cimét kell megadni.

A=INP(255)

27
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O U T port, kifejezés —
Az utasitds a késziilékhez bovitésként kapcsolt kimepg

portra 1 byte kivitelét teszi lghetc:ivé. Elsd paraméterként
port 1/O cimét kell megadni, mdsodik praméter mag 4,

adat.
OUT 255, (A+B)/C

C L O A D? "dllomdnynév” o

Az utasitds lehetdséget nyujt a tarban levs és a kazettsr,
rogzitett BASIC programok osszehasonlitdsara.

Amint a szamitégép megtaldlja az adott allomdnynéyye
(file-névvel) azonositott felvételt a szalagon, bitré)-bitre
osszehasonlitja a felvételt a tar tartalmdval. Ha barmilyep
kiilonbség lelhetd fel, akkor errél a "FD”-ERROR iizenet
tdjékoztatja a felhaszndlot, de a magnét csak az dllomany
végén dllitja le!

Ha illomanynév nélkiil alkalmazzuk a CLOAD? utasi.
tist, akkor az a tdr tartalmat a szalagon taldlhato elsy
felvétellel fogja Osszehasonlitani.

A CLOAD? utasitds ellentétben a CLOAD-dal nem torlj
a tdr tartalmat.

Az utasitds felhaszndlhat6 egy adott dllomény (felvétel)
végének megkeresésére is!

C L O A D ”dllomdnynév”

Az utasitds a kazettdra rogzitett BASIC programota gép
tardba tolti. A szalag kivint pozicidjarol el6zoleg a felhasz-
nalonak kell gondoskodnia.

Az utasitds végrehajtdsakor els6ként a tar pillanatnyi
tartalmdt torli a gép, majd bekapcsolja a magné motorjit és
megindul a keresés a megadott azonositéju felvétel utin.

Ha a gép egyezd nevi felvételt taldl, akkor azt a tarba
tolti. Ha tehdt a szalag elejére csévélink és a kazettin
bdrhol is létezik a betdlteni kivant program felvétele, akkor
azt el6bb-utobb sikeresen beolvashatjuk a tdrba.

Az olvasott felvételek azonositéja a képemyd jobb felsd
sarkdban jelenik meg. Ha a CLOAD utasitast dllomadnynév
nélkil adjuk ki, ugy az els§ megtalilt dllomanyt fogja
beolvasni.

A CLOAD utasitds végrehajtdsa utdn a gép ledll!

C S AV E”dllomdnynéy”

) A’z utasitds a tdrban levs programot kazettdra rogziti. A
rogzitendS program azonositdsa céljabol az idézGjelek ko-
Zott megfelelc’i dllomdnynevet kell megadni. Kikotés, hogy
az dllomdnynév max. 8 karaktere kozott az idézSjel nem




szerepelhet. A kazetta kivint pozicidjardl a felhasznalonak
kell gondoskodnia. A biztonsagos rogzités szempontjibél
ajanlatos egy programot tobbszor is felvenni.

FOR A=1 TO 3: CSAVE ”NEWTON”: NEXT

Rogzitéskor a magné motorjinak inditdsa és megéllitdsa
automatikus.

A 8 karakternél rovidebb dlloményneveket a gép sz6ko-
zokkel egésziti ki!

4.4 Adatmegadas

Az adatok kozlésére, felhaszndldsdra, illetve azok szervezé-
sére az aldbbi utasitdsok szolgdlnak.

CLEAR

DATA

DIM

LET

READ

RESTORE

C L E AR kifejezés

Az utasitds hatdsira a szdmitégép a kifejezés aktudlis
értékének megfeleld tdrteriiletet rezervdl a szoveg tipusi
viltozok szdmadra, tovidbbd az Osszes viltozonak nulla
értéket ad.

A kifejezés nem vehet fel negativ értéket, illetve nem
haladhatja meg a maximdlis memoriaértéket.

Argumentum nélkil hasznilva 100 byte dll a szoveges
viltozok rendelkezésére. A szdmitégép bekapcsoldsakor is
ekkora teriilet lesz automatikusan kijelolve.

Ha a karakterldnc-miveletek kozben tullépnénk a
karakterek szdmdra kijelolt teriiletet, akkor OS(out of
string) hibajelzést fogunk kapni.

CLEAR MEM/4 A teljes tdr egynegyedét jeldltiik kia
karakterlanocok szamdra.
CLEAR 100 A bekapcsoldskor automatikusan vég-

rehajtott 100 byte-os rezervaldssal
ekvivalens utasitds.

CLEAR 0 Ha a program egydltaldn nem hasznal
szoveges valtozokat, ugy ezzel az
utasitassal a teljes memdria a prog-
ramok €s egyéb adatok szamara hasz-
ndlhato fel.
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D AT A adatlista
A DATA utasitds utdn kilonboz8 tipusi numerikus kops.
tansokat és szoveges vdltozokat adhatunk meg, egymistg)
vesszGvel elvdlasztva. Kifejezéseket nem szabad alkalmazpj
Az igy kapott adattomb soron kovetkezd elemeit g
READ utasitdssal lehet elérni!
Az utasitaspar segitségével nehezen vagy egydltalin nen
megadhaté fiiggvénykapcsolatokat is konnyedén megvaig.

sithatunk.

J61 felhaszndlhato pl. dbrdk kiegészitéséhez, ahol az X;Y
koordinitdkat és az igy megadott pontra irand6 karaktere.
ket a DATA utasitds adatlistdjdban felsorolt adatok szolgil.
tatjak.

Ha tobb adatot kivdnunk olvasni, mint amennyi a
programban taldthaté valamennyi DATA utasitds Osszes
eleme, akkor OD (out of data) hibajelzést fogunk kapni.
Lasd még READ, RESTORE utasitdsokat!

DIM név (diml,dim2,....dimn)

Az utasitds segitségével n dimenziés, megadhaté mélységi
matrixot alakithatunk, melynek elemeit kényelmesen, a
rendez&k felsoroldsdval érhetjik el.

2) DIM A (10, 10)

S=0 :
FOR I-s1 TO 10 A program a 10 x 10
FOR J=1 TO 10 matrix 100 elemének
S=S+A(], J) az Osszegét allitja eld
NEXT J,I
Egyszeres

b) DIM B (20) pontossagu o
DIM C%(33) Egész ek
DIM D§(16) Karakteres ;ozésa
DIM E#10,10,) Dupla pontossagu

LET  valtozo = kifejezes

vdltozo = kifejezés
Altalinos értékado utasitds. A LET kiirdsa nem sziikséges,
csak mds BASIC nyelvi dialektusokkal valé kompatibilitasra
szolgdl.

A=12+3%4—(4—-8)pA13 36

A=A+A[2 54

C$ =”MA ”” MA

C$=Cp+C$ | MA MA

DS-INKEY$ ' Az éppen megnyomott bill

lentyi karaktere.




E=-MEM/2 A szabad memdria fele

F=(A=B)*17+(A>B)*2+(A<B)*4 F=-_-1haA:B
F=-2haA>B
F=-4haA<B

R EAD vdltozdlista

Az utasitds a DATA utasitds viltozolistdjaiban megadott
numerikus konstansok és karakterldncok sorrendi elérésére
szolgdl.

A program futdsakor az elsé READ utasitds hatdsdra, a
programsorszimok alapjin els6nek szimité6 DATA utasitds
listdjanak elsé eleme lesz felhaszndlva. A kévetkez6 READ
végrehajtdsakor ugyanezen DATA utasitds soronkovetkezo
elemét olvassuk be.

Ha az egymdst kovetd olvasdsokkal az els6 DATA
utasitds valtozdlistajanak Osszes elemét felhaszndltuk, akkor
automatikusan a kovetkez6 DATA utasitds els6 elemére
1épiink tovdbb.

Ha tobbet olvasndnk, mint amennyit a DATA utasitdsok
lehet6vé tesznek, ugy OD(out of data) hibajelzést fogunk

kapni.

10 DATA 1, 2, “ELSO DATA VEGE”
20 READ A: PRINT A
30 READ B, C§, D$
40 PRINT B; C§; DS§;
50 DATA “MASODIK DATA ELEJE”, 3
60 READ E
70 PRINT E
80 READ F
90 END
futasakor a kdvetkezdket kapjuk

1
2 ELSO DATA VEGE MASODIK DATA ELEJE

3
OD ERROR IN 80

READY
Lisd még DATA és RESTORE utasitdsokat!

RESTORE
A RESTORE hatdsira a kovetkezd READ utasitds, barhon-
nan olvasott el6zdleg, a legelsé DATA utasitds legelsd
“elemétSl kezd6dben fog olvasni. Segitségével lehetdség van
a koribban mar hasznalt konstansok ismételt beolvasasara.
Ha az el6z6 mintaprogramban 75. sorként egy RES-
TORE utasitdst alkalmaznank, hibatizenet nélkiil egy 1-est
olvasnink be az F jeli vdltozoba.
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4.5 Adattipusok megaddsa

lehetséges azonositdik, valamint .
ezetben leirtakon kivil az algpp;
mozdsi munkait,

A viltozok tipusai é}s.
viltozék megaddsa €]
utasitasok konnyithetik meg a progra

CINT DEFDBL
CDBL DEFINT
CSNG DEGSNG

DEFSTR
C I N T (kifejezés)

Az utasitds a kifejezés aktudlis ér’fékétz vagy az ’akk(?m
szereplé mds tipusu numerikus vdltozot egész tipusiirg
alalzga :;ész tipusi véltozo k{sebb hel'yet és rovidebh
feldolgozasi id6t igényel, tehat haszna}lata = ha” az a
pontossagi igényeknek is megfelel — felettébb célszer.

Az 4talakitott értéknek a — 32768, + 32767 tartomany-
ba kell esnie, egyébként OV (overflow) hibit okoz.
Ldsd az INT (X) fiiggvényt is!

C DB L (kifejezes)

Az utasitds a kifejezés aktudlis értékét, vagy az akként
szerepl6 mds tipusi numerikus valtozét dupla pontossigura
alakitja at.

A dupla pontossdgi viltozé 17 szdmjeggyel szdmol és
pontossiga kdrpétolhatja a programozdét a nagyobb tdrigé-
nyért és a hosszabb miiveleti idGért.

A dupla pontossigu viltozékon azonban csak a négy
alapmiivelet végezhetd el ténylegesen. Minden mds miivelet
el6bb egyszeres pontossigura konvertalddik, majd a miivelet

elvégzése utdn vissza, csakhogy ez nem noveli meg az
értékes jegyek szamat!

C S N G (kifejezes)
Az utasitds a kifejezés aktualis értékét, vagy az akként
szerepld mds tipusi numerikus viltozot egyszeres pontos-
sdgura alakitja 4t.

Az egyszeres pontossigi valtoz a kOzéput az egész és a
dupla pontossiguak kozott. Az Osszes aritmetikai fliggvény

kf')zvetl’eniil’ Cgyszeres pontossagl szimabrazoldssal hajtédik
vegre, és 7 értékes szamjegyet szolgdltat.

DEFDBL bets, betii-betii

Az utasitésuhatfiséra a paraméterként megadott betdvel
(vagy a lze_s'fuh’ataro‘k €s a kozottiik 16évs betiikkel) kezd5dd
azonositoju véltozékat automatikusan dupla pontossdguként



kezeli a gép, hacsak kiilon tipusdeklardlé karaktert nem -

alkalmaz a felhasznilo.

Az utasitds segitségével a tipusdeklardlé Kkarakterek
elmaradhatnak. ami egyrészt csokkenti a hibalehetGségeket,
masrészt ezek gyakori sziikségessége esetén csokkenti a
tarigényt €s kényelmesebbé teszi a programozéi munkit,

DEFDBL

A B. E-K. Z A,B,E, F, G, H,1,], K, Z bettivel
kezd6dG azonositéju véltozék dup-
la pontossaguak lesznek

DEFINT beti, betii-betii

Az utasitds hatdsira a paraméterként megadott betiivel
(vagy a betiihatdrok és a kozottiik 1évs betlikkel) kezd6dé
azonositoju valtozokat automatikusan egész tipusuként
kezeli a gép, hacsak kulon tipusdeklardlé karaktert nem
alkalmaz a felhaszndlo.

DEF SNG betii, betii-betii

Az utasitds hatasira a paraméterként megadott betiivel
(vagy a betiihatdrok és a kozottiik 1évs betiikkel) kezd6d6
azonositoju vdltozokat automatikusan egyszeres pontossa-
guként kezeli a gép, hacsak kiilon tipusdeklardlé karaktert
nem alkalmaz a felhasznalo.

DEFSNG A, B, C, D, K, L, M betiivel
A-D, K-M kezdGdo azonositoju valtozok

egyszeres pontossaguak  lesz-
A 1%-=1 nek, kivétel A1%

D EF ST R betii, betii-betii

Az utasitds hatdsdra a paraméterként megadott betiivel,
(vagy a betiihatdrok és a kozottik 1évd betiikkel) kezd6dd
azonositoju valtozokat automatikusan karakterldncnak te-
kinti a gép, hacsak kiilon tipusdeklardlé karaktert nem
alkalmaz a felhasznalo.

4.6 Aritmetikai fiiggvények

A kovetkezd fiiggvények esetében, ha van argumentum az
mindig zdréjelben van, és az eredmény primer formaban
¢gyszeres pontossiguként keletkezik.

ABS EXP Pl SIN
ATN FlX RAD SQR
Cos INT RANDOM TAN

DEG LNT RND
LOG SGN

3

2

-
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A B S (kifejezés) ‘ )
A kifejezés aktudlis értékének az abszolut értékét SZ0lgéltat.

ja.

fejezés
.i: Fll;itl”\lejgczléfse]aktu{ilis értékéqek az arkusz tangesét szolg4ltat.
ja. A kifejezés értékét alapdllapotban, vagy a RAD utagsitsg
végrehajtisa utdn radidnban, DEG utin pedig fokban
értelmezi.

C O S (kifejezes) ' )

A kifejezés aktuilis értékének a koszinuszat szolgiltatja, o
kifejezés értékét alapillapotiban, vagy a RAD utasityg
végrehajtdsa utin radidnban, DEG utin pedig fokbap
értelmezi.

DEG

Végrehajtdsa utin az Osszes szogfiggvény argumentumst
illetve az inverz szogfiiggvények eredményét fokban ke
értelmezni.

E X P (kifejezés)
A kifejezés aktudlis értékének megfeleld hatvinyra emelj 3
természetes alapot (e*).

F I X (kifejezés)

Pozitiv szamok esetén a kifejezés aktudlis értékének INT
értékét adja. Negativ szdmok esetén a kifejezés aktuilis
értékének INT + 1 értékét adja.

INT(-3.5):-4; INT(3.5)=3
FI1X(-3.5--3; FIX(3.5)-3

I N T (kifejezés)
A kifejezés aktudlis értékének egész részét szolgiltatja, azaz
levonja a tortrészt.

TetszGleges, egyébként dbrdzolhaté szamhatirok kozott
alkalmazhaté. _ '

LNT (kifejezes)

A kifejezés aktudlis értékének természetes logaritmusat
szolgiltatja.

L O G (kifejezés)

A kifejezés aktudlis értékének tizes alapi logaritmusat
szolgdltatja.



I
AP Ludolf-féle szimot (3.14159) szolgdltatja.

RAD '
végrehajtisa utdn az Osszes szogfiiggvény argumentumdt

illetve az inverz szogfiiggvények eredményeit radidnban kell
értelmezni. ’
Bekapcsoldskor, tehdt alapéllapotban a gép a szogfuggvé-
nyeket radidnban értelmezi.

RANDOM
A fuggvény feladata a véletlenszam-generator kezd6értéké-

nek véletlenszer( alapbeallitdsa.
Olyan programokban, ahol az RND fiiggvény haszndlata
alapvetd, a program elején célszerii kiadni.

R N D (kifejezés) _
A fiiggvény végrehajtdsa utdn egy véletlenszamot nyer a

programozo.

RND (0) egy véletlenszdmot generdl a (0—1) tartomanyban.
A kapott szdm egyszeres pontossagu

RND (kifejezés)
egy véletlenszdmot generdl a + 1 és a kifejezés
aktudlis értékének egész része kozott. A kapott
szdm egész tipusu, tehdt + 32768-ndl kisebb!

Ha tehdt nem egész tipusti pl. (0—100) intervallumba esé
véletlenszdmra van szikség, akkor kovetkezé megoldas

lehetséges.
VS=RND (0) * 100

S G N (kifejezes) 35
A kifejezés aktudlis értékének az elGjelét szolgaltatja:

pozitiv szimokra e ).
zérusra 0,
negativ szdmokra —1.

SIN (kifejezés)

A kifejezés aktudlis értékének a szinusdt szolgiltatja. A
kifejezés értékét alapdllapotban (bekapcsolds utin), vagy a
RAD utasitds utdn radidnban, a DEG utdn pedig fokba

értelmezi, ‘




S Q R (kifejezes)

A kifejezés aktudlis értékének a négyzetgyokeét szolgiltatjs,

Haszndlata gyorsabb mint a \(ele eg}fébként ekvivaleng
(kifejezés) T (1/2) utasitzi§. [t _]nge"ZZ'Uk meg. hogy az X
végrehajtdsa is gyorsabb mint az X128

T AN (kifejezes) ’ ‘ o
A kifejezés aktudlis értckének a tangensét szolgiltatja. A

kifejezés értékeét alapdllapotban, (bek_apcsola’s utdn) vagy ,
RAD utasitis végrehajtdsa utdin radianban, a DEG utip

pedig fokban értelmezi.

4.7 Karakterlanc fuggvények

ASC MID$
CHR$ RIGHT$
FRE STR$
INKEYS$ STRING$
LEFT$ VAL
LEN

A S C (szoveges kifejezés)
A zdréjelben megadott szoveges kifejezés elso karakterének

ASCII kédjat szolgaltatja.

a) PRINT ASC ("A”)
65

READY
> <«

36 b)A$% = "ORA™
PRINT ASC (A%)
79
READY
>«

¢/PRINT ASC (RIGHTS (AS$, 3)) (példa kifejezésre)

CHRS (kifejezes)

A CHRS utasitds az ASC inverzeként foghaté fel. A
kifejezés aktudlis értékének megfelels karaktert szolgdltatja.
Ennek megfelelGen a kifejezés aktualis értékének a (0,255)
intervallumba kell esnie.

Aﬁli(carlukterkészlet kiiratdsdt a kovetkezd programmal érhet-
jlk el.




FOR A=32 TO 95
PRINT CHRS$ (A): NEXT

FRE (szoveg) o |
A fliggvény a szOveg szimdra fenntartott szabad tdrteriilet

nagysagat szolgdltatja.

CLEAR 200
PRINT FRE (A
200

READY

>«

INKEYS$ )
A figgvény a billentytzet éppen lenyomott gombjdnak

megfelel6é karakterlancot szolgdltatja. Ha nincs lenyomott
gomb, ugy egy NULL lincot kap a felhaszndlé.

A fiiggvény azért hasznos, mert a program futdsit nem
kell felfiiggeszteni, mint pl. INPUT esetében, tovibbd nem
ielenik meg a beadott adat sem a képernyon.

Kivil6an felhaszndlhato pl. olyan jatékok esetén, ahol a
képernydn valamilyen mozgds utdnzdsa folyik és a mozgds
irdinyat pedig a billenty(izetrdl befolydsoljuk.

L EF T § (szoveges kifejezés, n)
A fiiggvény a megadott szoveges kifejezés els6 karakterét

szolgdltatja.
Haszndlatdval tehat az adott szoveg bal oldaldrdl konkrét

szammal (n) illetve kifejezéssel megadott szdmu karaktert
lehet levdlasztani.

A$="TA”: B$="KARO”

PRINT LEFT$ (A% + BS, LEN (A$ + Bf—1)
TAKAR

READY

>«

Ezzel azonos eredményt szimolna a PRINT LEFT$ (*’TA-
KARO?”, 5) utasitds végrehajtdsa is.

L E N (szoveges kifejezés)
A fiiggvény a szoveges kifejezés eredményéiil ad6do szoveg
hosszdt, azaz karaktereinek szdmat szolgiltatja.
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10 INPUT 7SZOVEG=" ; A$
20 C=LEN (A%)

30 FOR B=1 TO C

40 PRINT LEFT$ (A$,B)

50 NEXT

60 GOTO 10

70 END

A fenti példdban kiilonb6z6 hosszusdgu szovegeket lehet
megadni, melyekkel a program azonos modon képes bannj,
Usse be a programot és futtasa le!

Prébélja ki ugy is, hogy a 40. sor végén egy pontos-
vessz6t is alkalmaz (;).

M 1D $ (szoveges kifejezes, p, n)

A fiiggvény a megadott szoveges kifejezés p-edik poziciojs-
tol szamolt n darab karakterét szolgdltatja.

Mind a pozicié (p)mind a darabszdm (n) is lehet kifejezés. A
fiiggvénnyel tehdt az adott szoveg kozbils6 karaktereit
lehet kivalasztani.

R 1G HTS$ (szoveges kifejezés, n)
A fiiggvény a megadott szoveges kifejezés jobbrol szdmitott
n darab karakterét szolgiltatja. Segitségével tehdt az adott
szoveg hagyomdnyosan értelmezett utols6 n elemét lehet
levdlasztani. Az n lehet kifejezés is!

A$="CICA”

PRINT RIGHTS (A%, 3)
ICA

READY

>«

Megjegyzés: ugyanerre az eredményre vezetne ebben az
esetben a PRINT MIDS (AS, 2, 3) utasitds is.

| S TR $ (kifejezés)

A fiiggvény a kifejezés aktudlis értékének megfelel6 —a
kiszamolt értéket leir6 — szoveget hozza létre. Feladata
tehdt a numerikus érték olvashaté karakterldnccd valo
alakitdsa.

V A L (szoveg)

A figgvény az STR$ inverzeként foghato fel. Feladata a
karakteresen rendelkezésre 4ll6 numerikus informéciét 2

bels6 szamdbrdzolisnak megfelels (bindris) formdtumra
alakitani.




s T RIN G § (kifejezés, karakter)
A figgvény a kifejezés aktudlis értékének megfelels szamu,
parameterként megadott karakterbdl 4llo karakterlancot

alkot.

PRINT STRING (16,” - )

Rendkiviil hasznos grafikdk, tdblizatok stb, készitésénél.
A karaktert szoveges kifejezéssel is meg lehet adni!

4.8 Logikai fiiggvények

A logikai fuggvények elGdllitdsa az aldbbi hdrom alapvetd
mivelet segitésével lehetséges:

AND
OR
NOT

Az operdtorok két 16 bites elGjeles egész tipusi — vagy
ilyen tipusra atalakitott — operandusok kozott 16 bites,
bitenkénti logikai miiveletet végeznek. A negativ szimok
kettes komplemens dbrdzolasuak.

Ha az dtalakitando6 szdmok nem esnek bele a

(— 32768, + 32767)
tartomdnyba, az operdtorok haszndlata nem lehetséges,
amire FC (function) hibajelzés utal.

opl AND op2 _ o
16 bites bitenkénti logikai ES miivelet.
250 AND 15
mert 11111010
o090 1 F11
0000 1010 10dec
opl OR op2
16 bites bitenkénti logikai VAGY miivelet.
162 OR 10
mert 10100010
00001010
1010 1010 170dec
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NOT op

A mivelet az operandus kettes komplemensét illitja els,

NOT O -1 dec
mert 000000000000 00002:0“)

A tdrgyalt miveletek egyik lehetséges felhasznalzs, 4
kilonféle egyszerd, illetve bonyolult logikai fiiggvények
létrehozdsan kivill az INP, OUT utasitasokkal elérhet
bemend illetve kimend portok dllapot(stitusz) regisztere;.
nek kezelése és azok bitjeinek megfeleld kiértékelése,

A miveletek felhaszndlhatok a tobbféle feltételt alkg).
mazé feltételes utasitdsokban a kovetkezs jelentéssel:

AND ~ ES
OR — VAGY
NOT - NEM

a) IF (A>3 AND A<15) AND NOT A=9 THEN C=1 ELSE C=2

‘olvasva: ha A nagyobb 3-ndl, és kisebb 15-nél de nem

egyenld 9-el, akkor C egyenld eggyel, egyébként C-2
b) A feltételek teljesiilése (—1)-es ért€k dtadasit jelenti,

Q=(A=B) AND (C=D) Q=-—1, haa feltételek teljesiilnek,
hanem Q=0

Q=NOT T<0 Q=—1, haaC pozitiv vagy nulla, ha
negativQ =0

4.9 Programutasitasok

END

FOR TO STEP NEXT
GOTO

GOSUB

IF THEN ELSE

ON

STOP

REM

RESUME

RETURN

END
Hatdsira a program futdsa befejezdik. Hasznilata csak

akkor sziikséges, ha a felhaszndlé programjanak logikai vége
nem azonos a fizikai végével,



10 REM ” 1. PROGRAM”
20

90 PRINT ”1.PROGRAM EREDMENYE!"

100 END

110 REM 2. PROGRAM”
A mintapéldikban a program tobb, kulon is futtathato
részbol dll. Hogy az elsé program, a 90. sor lefutdsa utin ne
haladhasson a 110. sor felé, sziikséges a 100. sor END

utasitasa.

FOR TO STEP NEXT
F O R vdltozo = kifejezés TO kifejezés STEP kifejezés
. utasitdsok . NEXT vdltozo

Ez az utasitis a BASIC nyelv ciklusutasitasinak daltalanos
alakja.

Az egyenldségiel jobb oldaldn &ll6 kifejezés aktudlis
értéke a ciklusviltozd kezdeti értéke, mig a végs6 érteke
pedig a TO kulcsszé mogott all6 kifejezés aktudlis értéke
lesz.

A kezdeti és a végsG érték kozott minden egyes
ciklusban a STEP mogott 4ll6 kifejezés aktudlis értékének
megfeleld értékkel novekszik a ciklusvaltozo értéke. Ha a
STEP és a mogotte illo kifejezés elmarad, igy a novek-
ményt a BASIC automatikusan + 1-nek tekinti.

A ciklusutasitds és a NEXT utasitds kozott 1évé szimboli-
kusan jelolt utasitdsokat addig fogja a gép végrehajtani, mig
csak a ciklusvaltozé novekményekkel figyelembe vett aktu-
4lis értéke meg nem haladja az elGirt végértéket.

Szamitsuk ki az elsé 100 természetes szdm Osszegét:

FOR A%-=1 TO 100: B%=B%+A%
NEXT A%: PRINT B%
5050
READY
> <

Ebben az esetben amikor az A% ciklusviltozo értéke
101-re emelkedett, a ciklus végetért. Ha a STEP mogotti
kifejezés negativ értéki, a ciklus akkor ér véget, ha a
ciklusvaltozé aktualis értéke kisebbé vilik mint a megadott
végso érték.

A fenti példival azonos eredményt szolgdltat a kovetkezo
utasitdssor is:
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FOR A%=100 TO 1 STEP - 1
B%=B%+A%: NEXT A%: PRINT B%

5050
READY
> «

Minthogy mindig csak az aktiv FOR ciklust lehet NEXT.¢
zarni, felesleges a NEXT utin megadni a vonatkozg
ciklusvdltozot. Hiszen megaddsa csokkenti a szabad tirat,
noveli a feldolgozasi idot, eltévesztése pedig csak hibikat
okozhat!

A ciklusvéltozok megaddsa a NEXT utdn csak a program.
irds stadiumdban, a készulo program attekinthetGsége miatt
célszeri. ,,Belott” programokbdl a futdsi id6 csokkentése
érdekében érdemes a ciklusvdltozot elhagyni.

A futasi id6 szempontjdbdl optimalis, ha a ciklusviltozs
és a hatdradatok illetve a novekmény egész tipusu szdm, Ez
persze nem jelenti tetszGleges egyszeres és kétszeres pontos-
sdgu szdamok elGirdsdnak a kirekesztését.

A ciklusokat egymadsba lehet skatulydzni.

Pl. az A (I,J,K) és a B (I,J,K) hdromdimenziés madtrixok
tsszeadssat az alabbi ciklusokkal lehet elvégezni:

10 FOR K=1 TO D3 3.dimenzié
20 FOR J=1 TO D2 2.dimenzié
30 FOR I=1 TO Dl 1.dimenzio
40 C(1,J.K)=A(LJ,K)+B(IJ,K)

50 NEXT

60 NEXT

70 NEXT

A feldolgozis szempontjébdl itt viszont célszeriibb az
50. 60. 70. sor aldbbi Osszevondsa:
50 NEXT LJK
Ezzel a sziikséges tdrkapacitds és feldolgozdsi id6 is csok-
kenthetd.

G OT O sorszam
A feltétel nélkili vezérlésitado utasitds hatdsdra a sorszdm-
nak megfelel6 BASIC programsorra adédik dt a vezérlés.
Kiilonbozs feltételes utasitisokkal kombindlva a GOTO
feltételes vezérlésatado utasitdssd alakithato.!

Nemlétezd programsorra valé utalds UL (undefined line)
hibit okoz! '

A GOTO utasitds a programok inditdsdra is hasznilhato.
A kiilénbség a RUN és kozotte, hogy ekkor a g¢P



e]ﬁzeteéen nem torli az Osszes viltozo értékét, és igy a mar
kiszdmolt értékek dtadhatok a programnak,

G 0 S U B sorszam
A program kilonbozd helyein elGforduld és azonos funkcio-

kat megvalosito programsorokat célszer( szubrutinng ala-
kitani. A szubrutinok kiilonbo6z8 helyrél valé hivdsdra a
GOSUB, a hivis helyére valo visszatérésre pedig a RETURN
utasitas szolgdl (1dsd 47. oldal).

A GOSUB utasitds tehdt feltétel nélkiili szubrutinhivé
utasitds, amit persze feltételes utasitisokkal kombindlva
feltételes szubrutinhivdsra is felhasznilhatnak.

Nem létezd programsorra val6 utalds UL (undefined line)
hib4t okoz!

Példaként dlljon itt a Newton—Raphson féle iterdcio
programja. A 200. sorban megadott szubrutin tartalmazza a
megoldandé egyenlet nulldra redukdlt alakjit. Példdankban a

SIN (X) = COS (X) egyenletet oldjuk meg.

10 INPUT ”KOZELITES = : C
15 A=1E-3: DEG

20 X=C: GOSUB 200

30 Z=Y: X=A+C

40 GOSUB 200

50 L=C: C=D—-A*Z*(Y — Z)
60 IF ABS(D—C):1E-6 THEN 20
70 PRINT ”GYOK="; C

80 END

200 Y=SIN (X)—COS (X)
210 RETURN

Kozelitésként adjunk 30 fokot! A program rovid idé
alatt meghatdrozza a 45 fokot, az egyenlet jo6l ismert

megolddsat.
A fenti program alkalmas olyan egyenletek megolddséra

is, amelyeket analitikusan mar nem lehet megoldani.

Példaul probilkozzunk az X*=10 egyenletet kielégits X
érték meghatdrozasaval'

X értéke 2 és 3 kozott van, hiszen:

22=4 33=27
200 Y=X1X-10

Futtassuk le a programot! Gondoljuk meg, hogy egyébként
ezt az egyszerii egyenletet nem tudnidnk megoldani! A

megoldis: 2.506184146
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N urasitdssorszdm ELSE utasitdssorszgm

IF feltétel THE , .
ASIC nyelv feltételes utasitdsdnak altaldnog

A fenti sor a B
alakja. e
Ennek az iltalinos alaknak kiilonbozd varidcioit példakep
mutatjuk be.

»EGYENLO”

ha A #B akkor semmit sem nyomtat i
a feltétel vizsgdlata utdn a kovetke, .
programsor hajtodik végre. 2

2)10 IF A=B PRINT

b)10 IF A THEN 200
Jelentése: ha A pozitiv ugorj a 20
sorra, egyébként hajtsd végre a kbvet:

kezé programsort.

Az IE A tehdt azonos az IF A>=0 feltétellel, révidebb, de

nem olyan magdtol értet6da.
10 IE. A<0 THEN A-=ABS(A)
Ha A negativ, akkor annak abszolut értékét kell venni.

Ez a programsor csak oktatdsi célokra szolgdl. Célszer(i a
10. sort az A=ABS (A) utasitdssal helyettesiteni!

Bir az IF utasitds utani feltétel kiértékelésével egyértel-
mii, hogy teljesiiléskor a programsoron beliil, nem teljesii-
léskor pedig a sorszdm szerint kovetkez6 programsorban
van a folytatds, ezt hangsulyozni lehet a THEN utasitds
alkalmazdsaval. Emellett a THEN, ha sorszamra alkalmaz-
zuk, azonos egy GOTO utasitassal. A mintapélddk ezt is
bemutattdk.

Az IF THEN ELSE hdrmas egyértelmiibben és konkré-
tan irja eld a feltétel teljesiiléskor és nem teljestiléskor
végrehajtandé utasitdsokat. Ez a hdrmas nem von bele mas
sorszdmu programsorokat, tehat egyszertisiti a programozoi
munkdt.

A GOSUB utasitdsndl leirt Newton—Raphson iterdcios
program 60—80. sora az IF THEN ELSE felhasznéldsaval a

kovetkezSképpen modosithato:
60 IF ABS(D—C)>=1E—6 THEN 20 ELSE PRINT »GYOK:",(

END
Az igy médositott program a tdrat kevésbé terheli és futdsa

is gyorsabb!

Az IF THEN ELSE feltételes utasitisok egymdsba is
skatulydzhatSk. azaz megengedett a THEN utdn ujabb
| hasznilata, de ezt csak gyakorlottabb programo-

zoknak ajanljuk!




7 IZI)N kifejezes GOTQ sorsza’m 1, sorszdm 2, sorszamn . , .
Az utasitds 2 kifejezés aktudlis értékétdl figgs n irdnyu
szétagazds megvalésitdsdra alkalmas.

Elsoként a kifejezés aktudlis értékének egész részét szamolja
i a g6ps majd a GOTO utani cimlista ennyiedik elemét
tekinti tényleges ugrasi cimnek. A cimlistdnak kozvetleniil a
GOTO utan dllo eleme az 1-es sorszamu.

Ha a kifejezés aktudlis értékének egész része a viltozo-
lista egyetlen elemére sem utal, mert pl. nulla, vagy
nagyobb mint 7, gy a vezérlés a kovetkezd sorra adodik at.
Amennyiben negativ szam adodik, ugy hibajelzést kap a
felhaszndlol
Mintapéldinkban egy csillagot mozgathatunk a képernyé
teriletén felle, jobbra-balra az F, L, J, B billentytikkel!
Csak ezek a billentyiik lehetnek hatdsosak és a képerny ot

elhagyni nem lehet!

1 ERASE: K=16: X=16: Y=12
3 ON ENROB GOTO 200

5 GOTO 110

10 A$=INKEY$: IF A$-THEN 10

9256 REM PFEL....i..s LE:::::4 BALRA. ...
JOBBRA. . ... »

30 B=(A$:F)x1+(Ap=L)*2+(A$=B)*3+(A$=J)*4

40 ON B GOTO 60, 70, 80, 90,

50 GOTO 10: REM ”NEM MEGENGEDETT
BILLENTYU”

60 Y=Y1—1: GOTO 100

70 Y=Y1+1: GOTO 100

80 X:=X1—-1: GOTO 100

90 X=X1+1

100 LOCATE(X1, Y1): PRINT 7 ”;

110 LOCATE(X,Y): PRINT 7" ; X1=X: Y1=Y

00 GOTO 10 REM "HA A HIBAT AZ OKOZTA. HOGY
MEGKISERELTUK ELHAGYNI A KEPERNYOT,
A PROGRAM INDULJON ELOLROL!”

205 IF(ERL=110) AND (ERN=5) THEN RESUME 1

210 RESUME

b) ON kifejezés GOSUB sorszam 1, sorszdam 2 . . sorszam n
Mikodése mint az ON.. ... GOTO utasitdsé, a kiilonbség
az, hogy a vezérlést a tétellista sorszamaival megjelolt
szubrutinokra adja at.

Ha a kifejezés aktudlis értékének egész része nulla vagy
nagyobb mint n, a vezérlés a kovetkezs sorra adédik. Ha ez
az érték negativ, hibajelzést kap a felhaszndlo.
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¢) ON ERROR GOTO sorsza'fr'z
Az utasitds lehetdséget nydjthat a program futtat ssakor

felléps  hibdk megvizsgdldsira, felilbirdldsdra € mengy
kozbeni korrigdldsdra is. )

A hibakeres rutinban a programozo megvizsgdlhatja ,
hiba okdt (lisd ERN); megtudhatja a hiba elSfordulss
helyét (lisd ERL) és a lehetséges hibaokok megfontolssy
utdn, vagy nélkil dénthet a visszatérés helyét illetSen (145q

RESUME).

RESUME .
Az utasitis feladata a fenti ON ERROR GOTO hatdsira

végrehajtott »hibacsapddbol” vald visszatérés biztositdsa. A
kivetkezd lehetségek dllnak rendelkezésre:
—RESUME visszatérés a hiba utdni utasitdsokra

_RESUME sorszdm folytatds a megadott sorszamtol
_RESUME NEXT folytatds a kovetkez6 programsortol

ERROR kod
Az utasitds segitségével szimuldlni lehet a kdddal megadott

hibat, és igy lehetdség van az ON ERROR GOTO-val
megvaldsitott ,,hibacsapda” kiprobdldsara.

STOP
Az utasitds hatdsdra a program futdsa megszakad.

Errdl az aldbbi iizenet tdjékoztatja a felhaszndlot:

BREAK IN sorszam

Az ilyen médon megszakitott program adatait (vélaszait) a
PRINT utasitds segitségével ellendrizni lehet, azaz hibakere-
sés céljara jol felhaszndlhatS. A hibagyanus helyek elé és
mogé, addig fel nem haszndlt sorszimokra irjunk STOP
utasitasokat és futtassuk le a programunkat! -

A program felfiggesztett illapotdban a viltozok illetve a
program vizsgalatdval (LIST; PRINT) dontsiik el, hogy
talalhaté-e hiba az eddigiekben! Amennyiben igen, ugy azt

javitani kell.ami mar egy masik program feladata.
Ha a program futdsit a STOP utasitasig rendben talaltuk,

akkor a CONT paranccsal folytathatjuk a megszakitott

programot.
Ezen utasitisok megfelelé helyen valo alkalmazdsdval a

programhibdk kikiisz6bolése tapasztalt programozé szdmdra
gyors és egyszerid. Nyomkovetéskor célszerli még a TRON
és TROFF utasitdsok felhaszndlasa is.




REM megjegyzések

Az utasitdssal lehetdségiink van a gép 4ltal figyelmen kivii]
hagyand6, a program dttekintését elGsegité megjegyzések
tételére.

Ezekkel a megjegyzésekkel ellitott program listdjsn
konnyld eligazodni, mert a k6z6lt informacié megadhatja az
egyes valtozok szerepét, a szubrutinok belépési feltételeit,
kilépési adatait stb.

A szamitogép a REM alapjel felismerése utdn, az adott
sorban 1év6 Osszes tovabbi karaktert a kévetkezd program-
sor elejéig figyelmen kiviil hagyja. Tehdt olyan programsor-
ban amely tobb, kettGsponttal elvélasztott utasitdscsopor-
tot foglal magdba, a REM utasitds csak az utolsé lehet!

A REM utasitds haszndlatdra is példit mutat az ON. . .
GOTO utasitds targyaldsandl k6zo6lt mintapélda.

Egy elkésziilt, ,,bel6tt” programbdl a futdsi id6 és a tar
terhelésének csokkentése érdekében, célszerli torélni min-
den REM utasitast.

RETURN
A szubrutin befejezd utasitdsa, melynek hatdsdra a vezérlés

automatikusan a szubrutinhivdst kovetG utasitdsra adodik
at.

A RETURN utasitds dnmagdban feltétel nélkiili, de az
IF THEN RISE utasitdsok varidcioval kombindlva feltéte-

lessé alakithatd.

A feltétel nélkili haszndlatira mutat példit a GOSUB
utasitds tdrgyaldsandl kozolt mintapélda, mig a feltételesre
az aldbbi:

10 IF A>B THEN RETURN
20 A=A+A: GOTO 10

ERL
Az utasitds megadja annak a programsornak a sorszamat,

amelyben a hiba felbukkant.

ERN
Az utasitds megadja az el6fordulé hiba kédjdt (lasd a HIBA

tdblazatot)
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4.10 Vegyes utasitasok

MEM POKE
CALL
PEEK VARPTR

MEM et
Az utasitds megadja a felhaszndl6 rendelkezésére dll6 szabag

memoria nagysdgit byte-ban.

Karakterldncok szimara tegyik szabaddd a memodria harmg.

dat!
CLEAR MEM/3 (CR)

vagy A

PRINT (MEM + FRE (A$) ) *2 tetszGleges aritme-
tikai kifejezések
tagjaként allhat!

PE E K (kifejezés)

Az utasitds a kifejezés aktudlis értékét elGjeles egész tipusu
szimmd alakitja, a kapott 16 bites eredményt memoria-
cimnek tekinti, és az igy elérhetd memdriarekesz tartalmit

szolgdltatja.

PRINT PEEK (256%48) a képernyd bal felso
sarkdanak adatat kozli.

Megjegyzés: az elGjeles szamdbrdzolds miatt a 64Kb-os
cimmezd felsé 32Kb-jat csak negativ szamokkal lehet

megcimezni.

P O K E kifejezes, kifejezés
Az utasitds az els6 kifejezésbdl az elozdleg leirt médon
cimet képez, a masodikbdl pedig adatot. Az adatnak a (0,
255) tartomadnyba kell esnie.

A kiszamitott cimre az utasitds megprébdlja kivinni az
adatot, fliggetlenil attdl, hogy ott ténylegesen RAM tar
van-e, vagy sem.

Lisd a PEEK-nél 1év6 megjegyzést is!

C A L L decimdlis memoriacim

Az utasitds a paraméterként megadott decimdlis memoria-
cimtSl kezd6déen a Z80 uP gépi kédjdban rendelkezésre
dll6 programra adja it a vezérlést.

A gépi kédu programozast csak a haladé programozok-
nak javasoljuk. Nem szabad beleirni az IPT—002 un.
munkateriiletére, mélységben elrontani a vermet (stacket),
a program illetve viltozék adatait megviltoztatni stb.




A CALL célja az, hogy adott funkciok BASIC-.nél
hatékonyabb gépi kodu programozisdval gyorsitsa a feldol-
zast. i
go s gépi kédu programbol a Z80-as RET utasitdsdval lehet
visszatémi. Paraméter- vagy értékdtaddst csak a PEEK,
pOKE utasitdsokkal lehet megvalositani.

CALL 20480 (hivds az 5000 H cimre!)

Megjegyzés: a CALL utasitassal meg lehet hivni a BASIC
ROM-téirdnak kiilonb6z0 rutinjait is.

3.féle hangot generdthatunk a

CALL 545
CALL 552
CALL 559

utasitdsok segitségével.
Ezek kombindcidival meglepd hangeffektusok is képezhe-
tok:

FOR A=1 TO 7: CALL 545: CALL 552:CALL 559
NEXT

V A RP TR (vdltozo)
Az utasitds segitségével a gépben tdrolt viltozok  cimének

decimalis értékét kaphatja meg a felhasznalé.

A viltozok értékén kiviil természetesen a valtozé neve és
tipusa is tdrolva van.
A kiilonb6z6 tipusu viltozdk esetén kapott vdlaszok jelen-
tését az alabbi dbrdk szemléltetik:

a) egész: 49

tipus | név | LSB| MSB

b) egyszeres:

tipus | nev (LSB [.s s MSB | EXP
¢) dupla:

fipus | név [ESBLs Lovs w == ) (R y— MSB | EXP
d) szoveges: |

tipus | név | hossz | LSB | MSB
cim |cim
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5. SZERKESZTO UZEMMOD

Szerkesztéskor a megviltoztatni kivint programsort az
EDIT sorszdam (CR) utasitdssal lehet elSkésziten;
Az
EDIT (CR) utasitdssal pedig az utolsékéng
tarolt vagy megvdltoztatory
programsort Ichet ¢lSkésziten;

Az elGkészitett programsor sorszima megjelenik a kép-
ernyon.

EDIT 15 (CR)
15 *

5.1 A kurzor kivant poziciora allitasa -

A kurzort jobbra a sz6kdz, balra a CNTL—H billentyikkel
lehet mozgatni. Ha az emlitett billentyuk elott egy szamot
is megadunk, gy ezek egyuttes hatdsira a kijelolt irdnyba a
szamnak megfelel6 nagysdgu elmozdulds lesz.

Végezziik el a kovetkezoket! Az L billentyu segitségével ki

10 PRINT A * A+B (CR) listazhatjuk a szerkesztenli ki-
vant  programsort  anélkiil,

EDIT 10 (CR) hogy kilépnénk a szerkesztd

10 PRINT A * A+B iizemmédbol.

10

10 PRI Nyomjuk mega 3-as és sz6-

kozbillentytket. A képernyon
ezek nem jelennck meg!

Tovibbi mozgatdsi lehetéség a keresés, vagyis a kurzor
pillanatnyi helyétdl mozogjon egy megadott karakter meg-
adott el6forduldsdig. Az elso eléforduldst itt sem kell kiillon
jelezni, elegendd csupdn az S billenty{it megnyomni.

El6z6 példankat folytatva:

Nyomjuk meg a 2,S,A billentyiket a fentiek bemutatdsara.

10 PRINT A #<«

5.2 Karakter cserélése

A legegyszerlibb vdltoztatds a programban 1évé karakter,
illetve karakterek kicserélése mas karakterre illetve karakte-
rekre. Ezt a szerkesztG alapprogramot a C billentyi elozetes



111'38")/0”“"55"“' lehet aktivizilni. Ttt is egy szimmal lehet
koeolni @ folyamatosan megviltoztatandé karakterek szi-
ac cgy kiirdsa felesleges:

mat: AR
meg a 2, C, C, - gombokat, végiil fejezziik be a

Nyonﬂuk

gzerkesztest a CR billentyvel, listizzuk ki a szerkesztett 10Q.

sort!
LIST 10 (CR)
[0 PRINT A*C - B

5.3 Karakterek torlése

A kovetkezl egyszerl szerkesztési funkceio a torlés, azaz a
illanatnyi kurzorpozicio és a megadott karakterszam 4ltal
kijelolt karakterck torlése. Ezt a szerkeszté funkciot a D
billentytivel lehet aktivizdlni. A karakterszimot elére kell
megadni, az egy megadasa itt is elhagyhato.
A torlésre kijelolt karakterek a kijelzésben felkialto jelek
kozé kerilnek, ezzel is figyelmeztetve a felhaszndlot az

ellenGrzésre.
Szerkesszik ujra az el6z6ekben kapott 10. sort!

EDIT 10 (CR)

10 PRINT A *C-B L
10 « 1,8, —
10 PRINT A *C 2D

10 PRINT A *C!—B! (CR)

Ez a miiveletsor a 10 PRINT A*(C programsorra vezet.

5.4 Kilépés a szerkeszt6 iizemmodbol

Eléfordulhat, hogy billenty(itévesztés vagy konkrét tévedés
kovetkeztében a programsor tartalma a szerkesztéskor
tavolodik a kitiizott céltol. Ennek id6ben valé felismerése-
kor a kovetkezd lehetGségek dllnak rendelkezésre:

— Csere esetén visszalépés és ujabb csere,

— Kilépni a szerkeszt§ alprogrambdl, ha abban vagyunk
(CNTL-2Z); torélni az oOsszes addigi vdltoztatist és
automatikusan ujrakezdeni a szdéban forgé programsor

szerkesztését. Ezt az A (ABORT) billentyd megnyomdsa-

val érhetjiik el.
— Kilépni a szerkeszt alprogrambdl, ha abban vagyunk

(CNTL-Z), torolni az oOsszes eddigi vdltoztatdst, majd
kilépni a szerkeszts izemmdédbol. Ezt a Q (QUIT)
megnyomadsaval érhetjiik el.
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Ha a létrehozott Uj programsor megfelels, akko, a CR
gomb megnyomdsdval menthetjilkk el a memérigp,_ Ugya
ezt a funkciot 14tja el az E (EXIT) alprogram is! i

Kilépés a szerkeszt8 iizemmad alprogramjaib ol

A tovibbiakban tdrgyalandé alprogramokbdl CNTL-z k
rakter segitségével lehet kilépni. A kilépés utdn tetszgle a-
szerkeszt$ funkciok ismételt hasznalatira van lehet(')'ség. ges

5.5 Karakterek besziirdsa (inzertalas)

El6fordulhat, hogy az elGzetesen tdrolt Programsorp;
karakterek hidnyoznak. Ilyenkor mozgassuk a kurzort az
eddig leirt médok segitségével a hibahelyre, majd az |
billentyl megnyomdsaval 1épjlink be a mddosits (inzertélé)
alprogramba.

Az alprogram innen kezdve folyamatosan kiegésziti a
billentytizetrsl érkez6 karakterekkel a sort, mig csak a
CNTL—Z karakterrel ki nem lépiink az alprogramhél, vagy
a CR billentyli segitségével, a viltozdsok elmentéséve] ki
nem lépiink a szerkeszt$ iizemmaodbdl.

>10 PNT A (CR) Mo_zgassuk a kurzort a hibahelyre,
>SEDIT 10 (C R) majd nyomjuk meg az I billentytit,

10 P« Egészitsiik ki a helytelen kulcszét,

A nyillal jelzett helyen adott CR
karakter hatdsdra a sor a ddlt be-

10 PRI <« tlis karakterekkel kiegészitGdik és
igy tarolddik.

10 PRINT A+«
T

Ha a nyillal jelzett helyen a CNTL—Z karakterrel
léptink volna ki az inzertil6 alprogrambél (nem iizem-
mé6dbal!) gy megmaradtunk volna a

10 PRI+ pozicion és a fentiekben leirt
szerkeszt6 funkcidkkal folytathatnank a programsor feldol-
gozasat.

5.6 Besziris a programsor végén
Gyakran fordul el6, hogy a mddositds célja nem egy

menetkézbeni kimaradds pétlisa, hanem a programsor
végéhez valé toldds, kiegészités.



r a szdm-sz6kéz kombinicié illetve mas |
:1]1)32;';?6 funkciok felhaszndldsa helyett elegendd csul;gflz:zr
X billenty™ CETyomEE: Ennek hatdsdra kurzor az utolss
karakter Hanl| poe s = all, mig a vezérlés az inzertslg
a]progrmnnak adodik dt.

SEDIT 10 (CR)

10 < Nyomjuk meg az X gombot!

10 PRINT A <« Egészitsik ki a #, A karakterek-
kel majd zdrjuk le a CR billen-
tyivel

10 PRINT A#A d

READY

K=

5.7 Kurzortdl jobbra 1évG Osszes karakter torlése és besziiras

Mozgassuk a kurzort az eddig ismertetett moédok valame-
1yikével a sziikséges poziciora. A H billenty{i megnyomdsa-
val a kurzortol jobbra elhelyezkedS osszes karakter torlédik
és a vezérlés az inzertdl6 alprogramra adédik. Ha azonnal
kiléplink csupdn kényelmes torlés tortént, egyébként pedig
az eddig elmagyarazott beszuras kezd6dhet meg.

5.8 Osszefoglal6 tablazat

A valtozisok torlése, szerkesztés el6lrol;

Csere;

C
[D: torlés;

E | - véltozdsok elmentése és kilépés a szerkeszt$ uzem-

mo6dbaol (CR);

H kurzortdl jobbra torlés és beszuras;

I beszuras;

a kivdlasztott programsor listdzasa;

Q| a vidltoztatdsok torlése, kilépés a szerkeszt6 iizem-

médbél;

S megadott karakter adott szamu el6forduldsdig moz-

gatja a kurzort;
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6. NEHANY TANACS-GONDOLAT!

19

10.

11.
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Semmi sem kelt nz.lgyohh cllenszenvet egy tapasztalt
programozoban. mint az, ha egy kezds — ak;j éppen
most fejezett be egy hat utasitdisbol dllo, a mdsodfok;
cgyenlet gydkeit kiszamito BASIC  programot
beszél neki a programozis elméletérdl vagy gyakoy,.
tarol.

Egy igazi hivatisos programozo™ gy irja meg a
programot. hogy madositisa ne jelentsen problémgy
A ..hivatisos prqgramoz()” minden programjit beirja
a konyvtidriba. Altaliban nem tudunk egyértelm e
beszéhn. ezért olyan kinzoun nehéz a dokumentilss.
A hivatisos programe. o7 egyetlen problémdt sem
vesz tul komolyan.

Minden program esetcben meg van a raforditdsnak és
toprengésnek egy értelmes hatara.

Alkalmazkodni kell a megoldando problémaihoz!

A programokat meghatdrozott idGtartamra kell ter-
vezni!

A feladat megoldisa a rendelkezésre allo id6 ardnys-
ban megnyulik.

Egy program megirdsinak helyes folyamata: probléma
meghatidrozdsa: elemzése; folyamatdbrdk készitése; és
végil a program dokumentalasa. .

A program tervezéséhez olyan szem kell, amelyik az
egész erdGt latja, mig a hibakereséshez minden fit,
dgat, levelet latni kell!

A programozok mindig azt mondjik, hogy a gépben
van a hiba. A rossz programozo egyik ismertetd jele
az, hogy tétlenul tldogél. ha a gép ledoglott.

Egy program kiprobdliasakor a kovetkez$ tton kell
haladni

-a hibdk létezésének a megallapitdsa;

.a létezG hibdk helyeinek meghatirozdsa;

-a megtalalt hibdk kijavitasa.

Az elsGhoz olyan észjdrds kell amelyik automatikusan
a legrosszabbat tételezi fel.

A misodikhoz egy anyds konok Kkitartdsa és egy
horesog gyjtési Osztone sziikséges. |
Végil a hibik kijavitisihoz egyfajta szintetizdlo
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2ozidrds szliksége ]
'(is’j sziikséges, olyan programorsaoé aki hajl
res az i irirt gl ikt hajlandé ¢
épes az eredeti programiro stilusit elfogad aj d;ld() és
adva  folt
e ()/‘_

.

ni
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djuk mit kell csindlni addig, amig
Canng nem a

p.r()g,tldlll megirdsinak gondolatdival vizsgilj
lémat. sgidljuk a prob-
) ) Q s . e » .
programozoi katasztrofik esetében il
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Birmelyik miikodo :
ey 'S[)’ = mka)dU program jobb a nem miikodo
N ok ind ckg mdég sosem irtak tokéletes pr e
e akarjunk minde , S Progt !
Smkk@nj o %nndcm magunk Kitalkilni |"gyg namc;t,
4 ur « - - ' ‘ ]e ‘3
o fg]adatdn' szinte biztosan mcglul'il}mj“i 61110
4 rész-v: . . CRARs a ki-
~ SZ Vdgy letll ICIJCS mey I .. :
mutatdsat. _ goldasdnak t-
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7 BASIC PROGRAMKONYVTAR

A programkonyvtdr Osszesen 50 db jaték (J), matematikga;
(M), statisztikai (S), uzleti (U), elektrotechnikai (E) é;
szamitdstechnikai (C) témakorbe sorolhaté BASIC Pfo,gra.
mot tartalimaz.

Az 1 db C—60-as kazettin a kovetkezs Programok
vannak, az aldbbi sorrendben, minden programot kétszer

felvéve:

TARTALOM
MONSZKOP P—-1 -
REKLAM-1 P2 =]
REKLAM-2 B3 ~—J
GRAFIKA P-4 =]
LABIRINT P-5 -1
FOGOCSKA P-6 -1
APOLLO P—7 —1]
- SZOPOKER PeB8 = J
FOGD MEG P—-9 -]
TENISZ P 10 == J
AUTO P43 —J
LINALG E P12 =M
2 FOKUE P—13 — M
3 FOKUE P14 -— N
4 FOKUE P-15 — M
LOAD MAT P—-16 — M
INV MAT P=17 — M
MPY MAT P-18 — M
KVAD DET P—=19 — M
SIMPSON P-20 — M
INT — INT , P—-21 — M
NEWTON P-22 — M
BISECT P-23 — M
R. KUTTA P—-24 — M
POLIGON P—-25 — M
KOORKONV P=26 - M
LNKO P-27 — M
PRIMEK P-28 — M
- FIBONAC. P-29 — M
ROM. NUM. P-30 — M
STAT - 1 P-31 — S
LIN. REG. PeeBD = 8



EXP. REG. P-33 - S
EAUSS P-34 — 8§
NAPTAR P-37 - L]
DATUMOK?2 P-39 - U
AMORT P-41 — U
NEVSOR P-42 — U
HALOTERV P-43 — U
rLC — PARH P—-44 — E
RLC — SOR P—45 — E
DELTA — CS P—46 — E
S — DELTA P=47 = E
KAPAC. P—48 — E
HEX CONV P—-49 - C
HEXA MON P-50 - C
P-1-1J

MONSZKOP CLOAD "MONSZKOP”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program az [PT-002-hoz kapcsolt televizi6s késziilek
beallitasat konnyiti meg azdltal, hogy egy monoszkdpdbrat
generdl.

Az 4brat hol fehér alapon feketén, hol pedig ennek
inverzeként jelzi ki. A TV-t tugy kell beallitani, hogy az
sbran a sorok sose cstsszanak el!

A monoszkopdbra vizszintes €s fiiggGleges parhuzamos
'yonalai segitenek a linearitdsi hibak felderitésében is.
A képemyd széle fekete-fehér kockdkkal van szegélyez-

ve, mellyel a képméret dllithato be.

P-2-1J
REKLAM-1 CLOAD "REKLAM—-1”

Altalanos, litvinyos tijékoztaté az IPT—002 személyi
szamitégéphez.

A program a RUN paranccsal indithato.

P-3-1J
REKLAM-2 ‘ CLOAD ”REKLAM-2"

A betoltott programdt a RUN paranccsal lehet inditani.
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A program csak ldtvinyos reklamfeliratot ad, de it "
iskolapéldsja lehet a DATA, READ, RESTORE utasitésoia
nak, azért tanulményozdsa javasolt. ;
A program, futdskozben ”” karakterek segitségéve] 5,

IPT—002
HOME COMPUTER
feliratot késziti a képernydre!
P-4-1]
GRAFIKA CLOAD ”GRAFIK A

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditanij.
A program az IPT—002 kvizigrafikus karakterkészletgt
rajzolja fel a képemydre.

Az 1l.sorkédjai: : O 15
2.sorkodjai : 16 3l
3.sorkédjai : 96 111
4. sor kédjai  : 112 127
5.sor kédjai : 128 143
6.sor kodjai : 144 159
7.sor kodjai  : 224 239
8.sor kédjai : 240 255 - ig terjednek.
P-5-1]
LABIRINT CLOAD ”LABIRINT”

A betdltott programot a RUN paranccsal kell elinditani. A
program egy labirintust generdl, amelyen egy A karaktert
lehet mozgatni 4 irdnyban,

F fel
L le
J jobbra

B balra nyomaégombokkal.

A jaték célja az, hogy a labirintus bejdratdtdl a kijaratig a
jatékos minél hamardbb tegye meg az utat. Az a jitékos, aki
a mozgatds sordn nekimegy a labirintus falinak, az hiba-
pontot kap és az ideje is egy darabig nd anélkiil, hogy
mozogni tudna.

A jiték végén a gép felteszi a kérdést ,KERI UJRA
EZT? 1 (igen) vdlasszal ugyanezt a paly4t kaphatjuk az 6ra
Ujrainditdsa mellett! Viszont az N (nem) billentyd meg:
nyomdsa utdn egy mdsik pilya kérhets a program ujra-
inditdsdval (xx). '




A program, 2 % karakter vidndorldsa alatt mdr el-
fogadja a jatékos kovetkez6 irdnykijelolését és elGjegyzi azt.
Ezért ne doboljunk tiirelmetleniil a billenty(ikon!

16 szorakozdst!

p—6-1
FOGOCSKA

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

Egy bekeritett teriileten van a fogé = és akit kerget-
nek % . A fogé célja az, hogy minél kevesebb 1épésben
utolérje a mdsikat, azaz avval azonos kockdra lépjen.

Erre a célra 4 billentytivel

CLOAD "FOGOCSKA”

F fel
L e
J jobbra

B balra irdnyokba 1éphet.

A fogd elénye az, hogy ha kétszer egymds utdn ugyanabba
az irdnyba 1ép, sebessége a dupldjira nd. Akércsak a futo
emberé, akinek nem kell jobbra-balra keriilgetve kilépni.
Am ez az elény hdtrany is lehet, mert tul lehet Iépni a
kergetett karakteren.

A gyakorlatlan jatékosoknak azt ajdnljuk, probdljak meg
a # karaktert valamelyik sarok felé terelni.

A program, a & karakter villogdssal kezd6dS vandor-
lisa alatt mar elfogadja a fogd kovetkezd 1épését és elG-
jegyzi. Ezért ne doboljunk tiirelmetleniil a billenty{ikon!

J6 szérakozast!

pP—7-1
APOLLO CLOAD “APOLLO”

A programot a RUN paranccsal lehet inditani.
Elgszor tajékoztatdst kap a felhaszndlo a koriilmények-

161 és a lehetGségekrdl:

Egy 16 t-4s Grhajé 8250 kg tomegli izemanyaggal van
ellstva. Az iizemanyag égetése 10 s-ként dllithat. Uzem-
anyagégetés nélkiil szabadesés kovetkezik be, mig a maxi-
mélis fékezés 100 kg/s-al dllithato be.

A cél az, hogy 193 km magassigbdl lehetdleg nulla
sebességgel érjen holdat az Girhajé. Azonos leszallasi sebessé-
gek esetén az a jatékos nyer, aki kevesebb iizemanyagot
hasznilt fel.

A gép minden repiilt 10 s elteltével kozli az
IDG, TAVOLSAG, SEBESSEG, UZEMANYAG
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adatokat és kéri a kovetkezd 10 s alatt  elégetendd  {izem.
anyag mennyiséget

SEC KM KM/H UA FELH.
0 193.00 5792.0 8250 ? 100
10 176.99 5786.9 8150 ?7 10
20 16093 5781.1 8050 ?
JO szorakozast!
P—-8-—-]J
SZOPOKER CLOAD ”SZOPOKER ”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.
A jatékot ketten jitszhatjik. E16sz6r meg kell adni, hogy
milyen hosszisagu szavakat kell kitaldlni.

SZOHOSSZ (5—15) =7

majd kozolni kell a géppel a két jatékos szellemi Ossze-
csapasainak a szdmat:

FORDULOK SZAMA =?

Ezek utdn a gép automatikusan felkéri a kitaldlandé sz6
elrejtésére az éppen soron kovetkezs jatékost a

1. JATEKOS REJT!
KITALALANDO: ?

lizenettel, visszautasitva az el6bb megadott széhossztol
kiilonbozd szamu karakterbdl 4llo szavak elrejtését!

A tdrolds utdn a tarsnak ki kell taldlnia az elrejtett szét,
mégpedig a sorszdmozott kérdésekre adott prébdlkoza-
sokkal. A széhosszndl rovidebb karaktersorozat beaddsakor
a gép a hidnyzé karaktereket szokozoknek tekinti, mig
ellenkez6 esetben a CR gomb megnyomadsa utdn a plusz,
felesleges karaktereket le fogja torolni.

A probdlkozds sordn beirt, és a kitaldlandé széban
azonos poziciokon szerepld azonos karakterek szdmat a gép
ki fogja jelezni. Az igy kapott informdcidk alapjin kell
minél kevesebb lépésben kitalalni az elrejtett szot.

"~ Az éppen jatszo fél teljesitményét a gép a

KIVALO

JO ) "
MEGFELELO jelzdkkel, illetve a
NA VEGRE felkidltdassal mindsiti.



Innen barmelyik billentyli megnyomdsaval tovabb foly-
tatédhat a jaték, mig csak a kivint mennyiségi fordulé le
nem zajlik.

Ekkor a végeredmény kiirddik:

1. JATEKOS 2. JATEKOS
1 4 2
A fordu-
16k szdma Az adott forduldban az elrejtett
sz0t hdnyadik prébalkozasra taldlta
ki
J6 szérakozdst!
P-9-1]
FOGD MEG CLOAD ”FOGD MEG”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

Ekkor a képerny6 X, Y poziciéin * karakterek jelennek
meg, illetve tlinnek el véletlenszerten.

A feladat az, hogy az utoljira megjelend * helyét dacdra
a gyors és folytonos viltozdsnak meg tudjuk jegyezni. Ha
ugy képzeljik, hogy sikeriilt jol elkapni és megjegyezni a
fent emlitett poziciét, gyorsan nyomjuk meg az M billen-
tylit (most!)! Ekkor kezdGdhet a jiték, azaz a megfigyeld-
képességiink egyfajta tesztelése.

A bal als6 sarokbol elindulva nyomégombok segitségével
a kovetkezé irdnyokba 1éphetiink:

61
F fel
L le
J jobbra
B balra

Minden egyes, mar haszndlt pozicién meg fog jelenni az
azon valé dthaladdsok szdma. Ha ez a szdm meghaladja a
9-et, akkor

EZ MAR TOBB A SOKNAL!

uzenet, lesz kiirva, és az ligyetlen jatékos ismét prébélkoz-
hat. A képernyé mez04jérdl lelépni a fenti nyomégombokkal
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nem lehet. Ilyen irényﬁ prébalkozdsndl villogé = jelenik

meg a képernydn. L, )
A célbaéréskor az igénybevett 1épésszdm és a képernyst

elhagyni szandékozd kitorések szama is ki lesz irva.
J6 sz6érakozast!

P—-10-J
TENISZ CLOAD "TENISZ”

A betéltott program a RUN paranccsal futtathato.

A gép kiilénboz8 Y irdnyu és sebességli szervakat generl
amit a jatékosnak a két | jellel szimbolizalt Gtdvel kell
megprébilnia visszaiitni, erre az Gt6 F fel, illetve L le irdnyu
mozgatdsdval kell torekedni.

Ha a =-al jelzett labda eléri a képernyG jobb oldalt, gy
az a gépnek jelent pontot, mig a bal oldalra visszaiit6tt
pedig a jatékosnak.

A jaték pillanatnyi dlldsa a képernyd els6 sordban van
mindig kijelezve.

Erdekesebbé teszi a jatékot az, hogy a képernyd alja és
teteje felé tarté labddk onnan visszapattannak. Ezek a
vonalak nincsenek bejeldlve, igy a jatékos a labda utjanak
megitélésekor nehezebb helyzetben van. '

J6 szoérakozist!

P—-11-1J
AUTO CLOAD ”AUTO”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program egy véletlenszerlien kanyargé autoverseny-
pélyat rajzol fel a képernyGre, melyen egy |8 karakterrel
szimbalizdlt versenyautot kell végig kormanyozni.

Az A billentyiivel balra, a . billenty(ivel pedig jobbra
lehet fordulni. ’

Az a cél, hogy minél hosszabb utat tegyen meg a jatékos
karambol nélkil. Ha a jdtékos mandverezni kezd: jobbra-
-balra kanyarodik, sebessége csokken, mig egyenesen ha-
ladva gyorsul.

Ha t6bb jitékos van, az nyer, aki nagyobb 4tlagsebes-
séggel vezette végig a 100 km-es palyit. -

A jaték teljes tartama alatt folyamatosan ki van jelezve 2
megtett ut, a jaték befejeztével pedig az 4tlagsebesség is.
Karambol esetén a jaték véget ér.

J6 szorakozast!




p-12-M
LINALG E CLOAD "LINALG E”
Linedris algebrai egyenletrendszer megolddsa Gauss-
.moédszerrel.

A programot a RUN paranccsal lehet elinditani.*

FOKSZAM = ? 3
A (1 ]) = 7 ] Adjuk meg a fokszdmot!

A (1 2) = 9 ] A gép kérdéseire, az egyes
A (1 3) -9 ] 1smeretlenek egyiitthatoit kell
: megadni.

A (1 4) =76 (fokszam+1) elemként az illetd

egyenlet eredményét irjuk!
X1 + X2 + X3 = 6
2X1 + 3X2 — X3 = 5
=X = X2 +  3X3 = 6

Az utolso bevitelt kovetSen automatikusan indul a feldolgo-
zds.

X1=1 A program vilasza:
X2=2 az egyenletrendszer megoldasa
X3=3

Az eredmények az A tomb A(I, N+ 1)I=1,N indexi ele-
- meiként vannak tarolva.

P-13-M
2 FOKU E CLOAD 2 FOKU E”

A betoltott program a RUN paranccsal indithaté.

A program az AX? + BX+C =0 alaki egyenlet X1 +J1,
X2 + J2 alaki gyokeit hatdrozza meg a beadott egyiitthatok
ismeretében.

RUN
MASODFOKU EGYENLET
ABC? 1,11, (CR)
X12 x (1)+X % (1)+1=0
X1=—5 J1= .866026
X2=—5 J2=—866026
READY

Az eredmények a kijelzett viltozékban is rendelkezésre
dllnak!

* ,”
Az adatok, amelyeket a felhaszndlok adnak meg, délt betiivel

vannak szedve.
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P—14—-M

'3FOKUE CLOAD 3 FOKU g»

A bet6ltott program a RUN parancesal indithatd.
A program az AX? + BX? + CX + D = 0 egyenlet
X1+7J1
X2+J2
X3 + J3 alaku gyokeit hatdrozza meg a
beadott egylitthatok ismeretében, a
Cardan-médszerrel.

RUN -
HARMADFOKU EGY. MEGOLDO PROGRAM
A, B,C,D? 1, 2 3 4 (CR)

VALOS KEPZETES
X1=-1.65063 J1=0
X2=—-.174685 J2 =1.54687
X3 =—.174685 J3=—1.54687

Az eredmények a kijelzett védltozékban is rendelkezésre
allnak! |

P-15-M
4 FOKUE CLOAD "4 FOKU E”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.
A program az AX* + BX? + CX* + DX + E = 0 egyenlet.
X1+J1
X2+ 32
X3+1J3
X4 + J4 alaku gyoOkeit hatdrozza meg a beadott
egyutthatok ismeretében a Ferrari-mddszerrel.
RUN
NEGYEDFOKU EGYENLET MEGOLDO
X B '€ B E T & =L, =5, I 2

X1 =2.00 J1=0.00
X2 =1.00 J2=0.00
X3=-1.00 J3=0.00
X4 =-1.00 J4=0.00

Az eredmények a kijelzett viltozdkban is rendelkezésre
allnak!



P-16—-M
LOAD MAT CLOAD "LOAD MAT”

A betoltott program a RUN paranccsal futtathatd.

A program az A matrix dimenziondldsira és az egyes
miatrixelemek billentylzetr6l valé beadasira készilt. A
soron kovetkezd matrixelem indexeit a bevitel el6tt minden
egyes esetben kijelzik. Minden 0j mdtrixsorra val6 ratérésnél
hangjelzést ad a gép. Az utolsé madtrixelem bevitele utdn
automatikusan kiirodik a
KESZ ! lizenet és a program futdsa véget ér.

> RUN
MATRIX BEOLVASASA
XMAX=? 2

YMAX =7 2

MATRIX ELEM (1,1)=? I
KESZ

A képerny6 a program futdsa alatt nem valtozik!
A beolvasott mdtrixértékeket dt lehet irni egy mdsik matrix-
ba! Ehhez két egymadsba skatulydzott FOR ciklus sziikséges:

FOR J =1 TO YM
FOR I =1 TO XM
BUJH) = A@ID
NEXT 1, J
P_17-M
INV MAT CLOAD "INV MAT”

A programot a RUN paranccsal lehet inditani.
Az A négyzetes mitrix inverzének kiszdmitisa Gauss-

- Jordan modszerrel.
Az eredmény A~! mitrix az eredeti A mitrix helyén

keletkezik.
A bemend adatokat a 10. programsor DATA utasitasdval
lehet kozolni. A legels6 adatot a mdtrix dimenzidjinak
értelmezi a program.

A program egy mintapélddt is magdba foglal, amelynek
alapjdn a kdvetkez§ szdmitdst végzi el:

1] 1 -1 0 0
] k1 o2 -1 o
11 =10 -1 2 -1
1 0 0 -1 2

- WA
- W W
- NN

—
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P-18-M
MPY MAT CLOAD ”"MPY MAT”

A beolvasott program a RUN paranccsal indithato.

A program az n X m dimenziéji A mdtrixot megszoroz-
za az m Xr dimenziéji E mitrixal és az eredményt az
n X r dimenzi6ji C matrixban helyezi el.

Az A és B mitrixok beolvasdsit a 20. és 30. program-
sorok DATA utasitdsai utdn 4116 adatokbdl végezziik. Az
eddig dimenzioként tdrgyalt n, r, m adatokat a 10. sor
DATA utasitsaibél vessziik.

A beolvasds a program 60. sordban ér véget.

A tényleges mdtrixszorzds a 100—160 sorokban zajlik. A
kapott eredményt a program 400—410 sorai irjdk ki.

A Kazettdra felvett mintaprogram a kovetkezd minta-
példdt foglalja magdba:

(4 0 —1 ['—1 5 l':s 16_]
I——3 0 71 = -6 -6 = 8 =5
-9 2 5 1 4 2 -37
l_ 5 -1 BJ [ L4 43 J
A program az eredmény nyomtatdsakor az elemeket
kiilon sorban adja meg, mogéjiik irva indexeiket is.

P-19-M
KVAD DET CLOAD ”KVAD DET”

Négyzetes mdtrix determindnsdnak kiszdmitdsa Gauss-
-elimindciés modszerrel!

A négyzetes matrix a 10. programsor DAT A utasitdsdval
adhat6 meg. Az els6 adat a matrix dimenzidjat adja.
A beirt adatoknak az aldbbi mivelet felel meg:

4 7 1 8

8§ 29 9 =
det -~ 3276
13 12 5 ¢

1 4 7 2

Az eredményt a program a képernydén kozli.
DET = —-3276
Ez az érték a D jelii vdltozéban is rendelkezésre 4ll.




P-20-M
SIMPSON CLOAD”’SIMPSON”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program a Riemann-integrdl kozelit6 értékét hatdrozza
meg Simpson-modszerrel. Az integrdlandé figgvényt a
1000. programsortél  kezd6dGen kell beirni szubrutin-

ként.
A Kkazettira felvett program az aldbbi mintapélddt is

tartalmazza:
1000 F = X*X : RETURN

futtatds
RUN
KEZDOERTEK = ? 0
VEGERTEK = 7 1
PONTSZAM = 2 Az X iranyu felbontds finom-
INTEGRAL = .333333  sdga, amit meredekebb vagy

1000 F=X: RETURN gyorsan valtozo fiiggvénycknél

novelni kell!

READY

Bds _

Az integrdl értéke az S jelii vdltozéban is rendelkezésre dll.
P-21-M

INT-INT CLOAD ”INT-INT”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program az 1000. programsortdl kezdédéen szubrutin-
ként beirt f=(X,)Y) kétviltozés fiiggvény Riemann-
-integraljit szdmolja ki a kétviltozdés Simpson-formuldval.

Y1 X1
S= [ J f(X,Y)d XdY
YK XK

A Kkazettira felvett program a kovetkezd mintapéldat is
tartalmazza:

1000 F=XsX+4xY : RETURN

RUN

XK=? -2 integralds X hatdrai

XV=? 2

YK=? ] integrdlds Y hatdrai

YV=? 3

FX=? 2 X szerinti felbontds finomsaga
FY=? 2 Y szerinti felbontds finomsdga

KETTOS INTEGRAL =74.66667
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1000 F=XxX+4xY : RETURN
READY
>«

A kett8s integrdl értéke az S jelii viltozéban is rendelkezés.
re all!

P-22-M :
NEWTON CLOAD”NEWTON”

A betoltott program a RUN paranccsal indithaté.
Az f(X)=0 alaki egyenlet gyokhelyének meghatirozisa
Newton-Raphson médszerrel. Meg kell adni az egyenlet egy
kozelit6 megolddsit és egy lépéskozt, ami a megoldandé
egyenlet meredekségének novekedésével finomodik.

A megoldandé egyenletet szubrutinként az 1000. prog-
ramsortodl kezd6dden kell beirni.

A kazettdra felvett program a kovetkez$ mintapéldat is
tartalmazza

1000 F=X1tX-10: RETURN

Vegyiik észre, hogy ezt az egyenletet elemi médszerek-
kel nem lehet megoldani! Szavakban: melyik az a szdm,
melyet 6nmagdra hatvianyozva 10-t ad?

RUN

KOZELITES =? 3

LEPESKOZ =? 01

GYOK = 250618

1000 = F=X1tX-10: RETURN
READY

A gyok értéke a X0 jeld viltozéban is rendelkezésre 4ll,
és el lehet végezni a megoldds probdjat:

~>PRINT X0 tX0

10

READY

>«
P-23-M '
BISECT CLOAD ”BISECT”

A betoltdtt program a RUN parancesal indithaté.
Fliggvény zérushelyének megdllapitisa elére megadott
koOzelité tartomdnyban a felez6 médszer segitségével. A




kérdéses filggvényt az 1000. programsortd! kezd6d&en kell
peirni szubrutinként, zérusra redukalt alakban (f(X) = 0).
A kazettdra felvett mintaprogram az Y = X2 -2 fiiggvényt

tartalmazza.
Inditsuk el a programot a RUN paranccsal. Meg kell adni az

intervallumot, hogy megkapjuk a zérushelyet.

Az f(A)=0 f(B)=0 feltételeknek
ki kell elégiilni, egyébként a

A=71
B=?7 2 rogram uj A;B értékeket kér!
X =14 - progrm  AE .

1000 F=X*X — 2:RETURN

Az A, B, FA, FB, X értékek az azonos jelii viltozékban is
rendelkezésre allnak.

P-—24—-M

R.KUTTA CLOAD “R. KUTTA”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program az 1000. programsortdl kezdddben beirt
derivalt fiiggvény integrdldsat végzi el a megadott X0, YO
peremfeltételek ismeretében, megadandé 1épéskdzzel és
megadand6 szdmu 1épésben a Runge-Kutta modszerrel.

A kazettdra felvett program a kovetkezd mintapéldat is

tartalmazza:
1000 F=2«X: RETURN

ami a jol ismert Y = X* fiiggvény deriviltja, tehdt konnyen
ellendrizhetd.

RUN

XK= 0

YK=?7 0

LK=?7 1

DB= 10

0 0.0000E + 00 0.0000E + 00
1 0.1000E + 01 0.1000E + 01
2 0.2000E + 01 0.4000E + 01
3 0.3000E + 01 0.90000 + 01
4 0.4000E + 01 0.16000 + 02
5 0.5000E + 01 0.25000 + 02
6 0.6000E + 01 0.36000 + 02
7 0.7000E + 01 0.49000 + 02
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8 0.8000E + 01 0.64000 + 02
9 0.9000E + 01 0.81000 + 02
10 0.1000E + 02 0.10000 + 03

1000 F=2%«X: RETURN
READY
>«

P-25-M
POLIGON CLOAD”’POLIGON”

A program segitségével egy a koordindta irdnyokba valo
elmozduldsokkal megadott és igy koriiljart poligon teriilete,
sulypontja és silya, az el6re megadott suly/teriilet mérs-
szam alapjan kalkulalhatg!

Amint a koriljirds sordn tjra a kezd6ponba érkeziink, az
eredmény automatikusan kiirédik.

3. abra,

A programot a RUN paranccsal kell elinditani.

KEZDO KOORDINATAK

X0=? 0 Adjuk meg a kezdd koordina-
YO0=?0 tat és a mérészamot!

SULY/TER. (KPM12)? 2

000 000 DX=?
DY =?
000 200 DX=?
DY =?
200 400 DX=?
DY =?
400 400 DX=7?
DY =?
400 600 DX=7?
DY =?
600 600 DX-=?

NQOQNNOOSNMNNND

700 200 DX=7-2




500 200 DX=?7 0

DY=? -4
500 —200 DX=? -5
DY=? 2

TERULET = 31 M 12

SULYPONT KOORDINATAT: XG=3.51615YG =2.02151

READY
Az eredmények a T, S, XG, YG jelii véltozokban is

rendelkezésre allnak.

pP-26—M
KOORKONV CLOAD ”KOORKONV”

A program a helyi koordindtdkat az eredeti koordinatikra
képes konvertdlni ha a RUN vagy a RUN 100 paranccsal
inditjak. Ilyenkor az

XO = X0 + XL+COS(AL) — YL+SIN(AL)
YO = YO + XL+SIN(AL) + YL+COS(AL)

egyenleteket haszndlja a program. A viltozok jelentését

az dbra szemlélteti: ‘
3

| A

YO p——— -
\

b=
g
vy 2
R
I\
b

X ] 25 71
i

L o

4. dbra. x¢ X0
Az inverz irdnyu, eredetib8l helyi koordindtdkra valo
dtszamitasndl az aldbbi

XL = (XO—X0)xCOS(AL) + (YO—Y0)«SIN(AL)
YL = (YO—Y0)xCOS(AL) — (XO—X0)«SIN(AL)

képleteket alkalmazzuk, ha a a RUN 200 paranccsal elindit-

juk a programot.
A program bemend adatai az dbrén jelolt:

X0
YO

AL adatok, valamint a konvertdlandé koordindtapar.
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RUN

X0=7 12
YO=? 15
AL=? 19
LOKALBOL ORIGINALBA;
XL=?7 2
YL=? 3
X0=129143 YO-=18.4877
READY
>«
P-27-M
LNKO CLOAD ”LNKO”

A betoltott program a RUN paranccsal indithaté.

A program két szam legnagyobb kozos osztdjdt hatdroz-
za meg az euklideszi algoritmus alapjéan.

A két szamot M,N ? alakban kéri a gép. A két szimot
bevitelkor vesszdvel kell elvdlasztani. |

Az eredmény LNKO = X alakban a képernydre keriil. Ezt
az eredményt egyébként még az M nevil vdltozoban is
megtaldlhatja a programozo.

Ha a felhaszndlé valamelyik szdmot nulla értékkel
szerepeltetné, akkor az eredmény végtelen lenne. Ezt
elkerillendd ilyenkor hibaiizenetet kap a felhaszndlé és a
program a két szdm ismételt bevitelével folytatodik.

>RUN
MN ? 10,15 (CR)
ILNKO=5
READY
>«

P-28—-M
PRIMEK CLOAD ”PRIMEK”

A betoltott program a RUN paranccsal indithatg.

A program elédllitja az 1 és 1000 kozotti 167 prim-
szamot és kiirja a képemydre. A primszdmok generdldsa a
szita médszerrel torténik.

P-29-M
FIBONAC. CLOAD ”FIBONAC”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.
A program az 4brdzolhaté tartoményon beliil egyébkeént
tetszSleges n. Fibonnacci szdm megadasara képes.



RUN

FIBONNACCI SZAMOK!
HANYADIKAT KERI ? 10
A KIVANT SZAM = 55

A program folyamatosan kindlja szolgaltatasit, mig a
futdsit a CNTL—A-val vagy a BREAK gombbal meg nem
szakitjdk.

P-30-M
ROM.NUM, CLOAD "ROM. NUM.”

A beolvasott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program a billentylizetr6l beadott rémai szdmot
decimdlis szdimma4 konvertdlja.

A program felismeri a hibds alakd rémai szdmokat és a
bevitelt megismételteti. Ahol fel lehet ismerni azt, hogy az
illetd szdm biztosan befejezédik, ott automatikusan — a CR
billentyd megnyomasa nélkiil végrehajtja a konvertalsst.

A legnagyobb beadhaté rémai szim: MMMDCDXCIX
aminek a decimadlis megfelelGje:3999

P-31-S
STAT -1 - CLOAD ”STAT-I”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.
A program szdmolja a beadott adatok szdmdt, kiszdmolja
azok totdlis Osszegét, dtlagit és szordsit is az aldbbi

definicionak megfelelGen:
VIEX; — X)?

n—1
RUN
ADAT = ? 1,1 Adat bevitele
I_)ARAB = 1.00 Kijelzett eredmények
OSSZEG = 1.10
ATLAG = 1.10
SZORAS = A széras csak a mdsodik be-

adott szamtol kezd&dden jel-

z6dik ki.

A Kkijelzett eredmények az N, T, A, S viltozékban is
rendelkezésre dllnak! ' ‘
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P_32_5
LIN. REG. CLOAD ”LIN. REG »

A betoltott program a RUN paranccsal indithat6!

A program a beadott X, Y pdrok alapjén meghatdrozza 5
ponthalmazhoz legjobban illeszkedd Y = AxX+B alaky
egyenes A és B paramétereit a legkisebb négyzetes eltérések
maodszerével.

Kijelzi az X, Y 4tlagokat, a VX; VY variancidkat, és 3
pillanatnyi pontparok N szdmat is.

Az Y tengellyel parhuzamosan ad6dé kozelits egyenesné] 3
program a "FUGGOLEGES " izenetet irja ki:

M*

X=Llsx y=1
NEXi N % Vi

-
1

1
VX = —— (X —Ne(EX?)
N-—-1 i=1

1
VY =——{ Y2 2

= 2 x 2

iZ=31Xi N N*(,E’l Xi)

A=%x k_ Kk
2 XiYi—N*.Z Xi*EYi
i=1 i=1 i=1

B= 1§Y Bys
NEGT NN

Figyelem: helyes regresszi6s egytitthatok kialakitdsdhoz
legaldbb 3 adatpdrra van sziikség!

LINEARIS REGRESSZIO

X,Y?
Ernyokep az (1,1)(2,2) (3,3 (4,4 (5,5) (6,6) (77
(8,8) pontpdrok beaddsa utan

ATLAG X = 450 Y =4.50
VARIANCIA VX = 600 VY=6.00
PONTOK SZAMA = 8.00

Y=A«X+B

A=1 B=0




A kijelzett adatok az X, Y, VX, VY, N, A, B
vﬂtozékban is megtaldlhatok.
A kozelito egyenes Y tengellyel parhuzamos voltat a K1

viltoz6 nulla értéke jelzi.

p- e 9 » ”
EXP. REG. CLOAD ”EXP. REG

A betiltott program a RUN paranccsal indithata.

A program a beadott X; Y pontpdrok alapjan meghata-
rozza a ponthalmazhoz legjobban illeszked Y = AxBtX
alaku exponencidlis figgvény A és B paramétereit a
I egkisebb négyzetes eltérések modszerével.,

Kijelzi az X, Y, dtlagokat a VX, VY variancidkat, és a
pi]]anatnyi pontpdrok N szdmat is.

. - 1
x N i: IX, Y N ln(Yl)
1 k k
= TX;2—Nx( ZX;)?
VX N_1 (1=l i *(i=l i)
| k S k 2
VY = (Z(In(Y;))? —N=( Z In(Y;))*)
N - 1 i=1 i=1
k k k
Z(Xiin(Yy) — 2 Xix Z In(Y;)
B=exp — T = exp(B')

Kk K
X2 — (X))
i=1 i=1
k : 1x
A=exp (ZIn(Y;) — B *—Z X))
i=1 Ni=1
X,Y?

Az emyskép a (0,1) (1,2) 4 (3,8 (4,16) (5,32)
pontpirok beaddsa utin:

ATLAG X = 2,50 Y= 173
VARIANCIA vX = 3.50 VY = 1.68
PONTOK SZAMA = 6.00

Y=AxB1 X |

A=1 B = 2

A kijelzett adatok az X, Y, VX, VY, N, A, B
vdltozékban is megtaldlhatok.




Ha a ponthalmaz kozelitése az Y tengellyel pathuzamos
egyenes lenne, akkor az A, B paraméterek kijelzése helyett
a FUGGOLEGES iizenet jelenik meg, amire a K1 viltozé
nulla értéke utal.

P-34-S
GAUSS CLOAD ”GAUSS”

A betoltott programot az aldbbi két funkciénak megfe-
leléen a RUN 100, illetve a RUN 200 paranccsal lehet

inditani. |
A program els3 része a normal eloszlds
o(X)= f ¢ (T) dx értéket szdmolja Ki.
" om = S
V211 1+PX

a Hasting-féle kozelitéssel.

5. ibra.

RUN 100

GAUSS ELOSZLAS
T=7 0
F(X) = . 499999

A program mésodik része az ismert
Q =  #(T)dx értékbsl a TQ értékeét
TQ :
hatdrozza meg a Hasting-féle kozelitéssel.

Yf.

6. dbra. TQ=% X




RUN .200
INVERZ GAUSS
Q =7 158655
TQ = 1.00007
READY

>

p—35-S
POISSON CLOAD ”’POISSON”

A betoltott program a RUN paranccesal indithato.
M MaxX
X!

osszefiiggés alapjdn szdmolja az M. paraméterii Poisson
eloszlasi X valoszintiségii vltozd killonbozd pozitiv egész
szdamokra vonatkozé P(X) val6sziniiségeit, valamint az

L{Ey= EOP(Xi); V=M;  S=SQR(M)

A program a P(X)=% X=0,1,2...

stirtiség, varhato és szords értékeket.

X szdmdra negativ szimot megadni nem lehet, ilyenkor a
program megismételteti a bevitelt. A program a beadott
szam egész részével szamol tovibb.

RUN
POISSON ELOSZLAS
M=? 25
X=7 5
VARHATO ERTEK = 2.5
SZORAS = 158114
P(0) = .082 L(P) = .082
P(1) = .205 L(P) = .287
P(2) =.257 L(P) = .544

P(3)=.214 L(P)=.758
P(4) = .134 L(P) = .891
P(5) = .067 L(P) = .958

Az utolsoként kijelzett val6sziniiségti adatok a P és L
vdltozékban is rendelkezésre dllnak.

P-36-8
BINOMIAL CLOAD ”BINOMIAL”

A betoltott program a RUN parancesal indithato.
A program a P(X)=(N)PX(1 —P)N-X X =0,1,2...
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Osszefiiggés alapjan szdmolja az N, P paraméter(i binomialis
eloszldsi X valésziniiségi védltozé kiilonbodz6 pozitiv egész
szdmokra vonatkozé P(X) valdszin(iségeit, valamint az

L®)= ZPX); V=NeP: S=SQR(NeR(1 ~P)

slirlség varhato és szoras értékeket.
X szdmdra negativ szdimot megadni nem lehet, ilyenkor a
program megismételteti a bevitelt. A program a beadott
szam egész részével szimol tovabb.

RUN

BINOMIALIS ELOSZLAS
N=? 4
Pl 33333
X=7 4

VARHATO ERTEK = 1.33333
SZORAS =.942809

P(0)'=.197531 L(P)=.197531
P(1) = 395062 L(P)=.592594
P(2) = 296296 L(P)=.88889
P(3) = 098765 L(P)=.987655
P(4)=.012347 L(P)=1

Az N, P, X, V, S jelii viltozékban rendelkezésre dllnak a

paraméterek és a szdmitott értékek.
A B jeld viltozéban P(X) mig az L jeliben L(P) utols6
értéke taldlhato.

P-37-U
NAPTAR CLOAD ”NAPTAR”
Oroknaptdr a XX. szdzadra. Inditsuk el a programot a RUN
paranccsal.
Vilaszoljunk a szdmitogép aldbbi kérdéseire:

EV =2 1983

HONAP =78

NAP =76

SZOMBAT

READY

{A XX. szdzad éveinek til nem 1épése, illetve 1étez6 honapok
és napok megadasa a felhaszndl6 feladatdt képezik!



P "
CATUMOKI CLOAD "DATUMOK 1

A betéltott program a RUN paranccsal indithaté.

A program egy 2 XX. szazadra érvényes Ordknaptar
segitségével meghatdrozza egy STABT és STOP datum kozti
napok szdmdt. A program negativ eredményt ad, ha a
START ditum késébbi mint a STOP ditum. A program
mindaddig kindlja szolgiltatdsdt, mig futdsit meg nem
szakitjdk.

A két ditum kozott eltelt napok szima az X jeli
valtozéban is rendelkezésre all.

Figyelem:

a) A XX. szdzadon beliili l1étez6 hénapok és napok meg-
addsa a felhasznal6 feladatat képezik!

b) Azonos ddtumok kozott eltelt napok szdma nulla!

RUN
START EV HO NAP ? 1983 1,1
STOP EV HO NAP ? 1984.1, 1
KOZTI NAPOK = SZAMA = 365
START EV HO NAP ? 1984,1,1
STOP EV HO NAP ? 1985,1, 1
KOZTI NAPOK  SZAMA = 366

P-39-U

DATUMOK?2 CLOAD "DATUMOK?2”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program egy a XX. szdzadra érvényes OrOknaptar segit-
ségével,egy referenciaként megadott ditumhoz képest,
kivint szimu nappal a jovo felé (pozitiv), illetve a milt felé
(negativ) szimolva megadja az illet nap datumat.

A program mindaddig kindlja szolgaltatasait, migcsak fu-
tdsit meg nem szakitjak.

A vilasz év, ho, nap adatai rendre az A, B, C, jeldvilto-
z0kban is rendelkezésre dllnak.

Figyelem:

a) A XX. szdzadon beliili, 1étezd hénapok és napok meg-
addsa a felhasznidlé feladatdt képezik!

b) Napok szimaként nullit megadva az eredeti ddtumot
kapja vissza a felhasznalo.

79




80|

RUN

REF. EV HO NAP 7 1984,2,27
NAPOK SZAMA 73

A DATUM : 1984.3.1
P-40-U

HITEL CLOAD "HITEL”

A Dbetoltott program a RUN parancesal indithaté.

A program az OTP druvasdrlasi hiteleinek pénziigyi kamatos
kamat szdmit4sait végzi el.

Pl. Visérolni kivinunk egy INFRA—COLOR szines TV-t.
Ara: 28.800 Ft az el6leg 50 %-a az 4rnak, tehdt 14.400 Ft.

RUN

OTP HITEL
AR = = 28.800 A
ELOLEG = = 14.400 E
KAMAT = ) 1
HONAP = = 11 H
ELSO RESZLET = 1379 D
HAVI RESZLET = 138 Y
KIFIZETENDO = 15269 F
KEZELESI DIJ = 89 K
READY

A kijelzett értékek a feltiintetett viltozékban is rendelkezés-
re dllnak.

A szamitds alapjit a kovetkezd képlet adja:

K
Y=(A-E
B=Er T on
 RTT
AMORT CLOAD "AMORT”

A betoltott programot a RUN paranccesal lehet inditani.
A program az értékcsokkenés értékét szdmolja ki a beszer-
zési 4r, leirdsi szazalék és a leirdsi évek adataibél a
» - », ’ _évek
cskkent érték = beszerzési dr o] 1 —(LarioL_SzizaléleyoHy
- eszerzési ar
képlet alapjin




RUN

BESZERZESI AR = 7700
LEIRASI SZAZALEK =7 10
LEIRASI EVEK =7 14

EV ERTEK  LEIRVA

] 593.84 106.16
2 503.78 90.06
3 42737 76.40
4 362.56 64.82
5 307.57 54.99
6 26093 46.65
7 22132 39.57
8§ 187.78 3357
9 159.30 28.48

10 135.14 24.16
11 114.65 20.50
12 97.26 17:39
13 8251 14.75
14  70.00 12.51

TOTAL 630.00

READY
>«

P-42-U
NEVSOR CLOAD "NEVSOR”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program a tetszéleges sorrendben beadott neveket
dbécé rendbe rendezi és kiirja a képernydre.
Maximum 60 nevet tud kezelni és egy névre 30 karakternyi
hely jut dtlagosan. Ennél kevesebb név beaddsakor a bevi-
telt VEGE széval kell lezarni.
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RUN
KEREM A NEVEKET

1 7 KISS OTTO  (CR)
2 ? KOCSIS  JOZSEF (CR)
3 7  NAGY ANDRAS (CR)
4 7 ANDAI KATALIN (CR)
5 7 DARABOS ELEK  (CR)
6 7 TOTH RUDOLF (CR)
7 7 PETHES  ROBERT (CR)
g 1 KIss GYULA (CR)

VEGE




NEVSOR

ANDAI KATALIN

DARABOS ELEK

KISS GYULA ‘

KISS OTTO A kijelzett nevek ebben a sor-
rendben megtaldlhatok az

Iéggsyls i%zjifis N $(1) tomb megfeleld indexd

PETHES ROBERT elemeként is!

TOTH RUDOLF

READY

P-43-U

HALOTERV | CLOAD ”"HALOTERV”

A betdltott program a RUN parancesal indithato. o
A program egy megadhaté csoméponti PERT hélé un.

kritikus utjat képes meghatdrozni.

RUN
CSOMOPONT
UTVONAL
KEZDOPONT
CELPONT

>
~N

noun o on
-~
—
~

3

PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO
PONTBOL, PONTBA, IDO

A program az elSre kozolt dtvonalszim megaddsa utdn a bevitelt
automatikusan befejezi.

KRITIKUS UT HOSSZA = 5
MENETE

3 T 2 1
READY

>

-

~ O~
SR

-

K=\
S

-
.

-

NN Y

-

3 12D nD D D oD D oD +x) oxd D
b A

‘ON\-QN‘.M
NN NOONNVYLNNN

oM



7. abra.

P-44-E
RLC — PARH CLOAD "RLC-PARH”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program egy R, L, C pirhuzamos elemeivel jellemzett
rezgokor elektromos impedancidjat szémolja ki megadott
frekvencidn az aldbbi képletek segitségével:

1

Z=7 I
R —J(ai"wc)

1Z)=— 1

1
¢ = ATN[R(— — wC)]

) 83
— AN\ —
— 1}
8. dbra. Lo |
RUN
PARHUZAMOS REZGOKOR
FHZ) = 1? 50
LH) = ? S0E-3
R(OHM)= ? 10
C(F) =1 IE-6




Z = 844764
FI. = 323534

RE = 7.13625
IM = 4.52067

A kijelzett eredmények a Z, FI, RE, IM jel(i vdltozékban is
rendelkezésre dlinak.

P—-45 - E
RLC — SOR CLOAD "RLC-SOR”

A betoltott program a RUN paranccesal indithaté.

A program egy R, L, C soros elemeivel jellemzett rezgGkor
elektromos impedancidjat szimolja ki megadott frekvencidn
az aldbbi képletek segitségével:

= - 1
Z=R+ j(wL 'wC)

__/p2 o
1Z] = /R? + (wL o

¢ = ATN( )
RUN
SOROS REZGOKOR
FHZ) = 2 50
L H = ? 30E-3
R(OHM)= ? 5
C(F)y =7 10E-6
Z = 308926
FI = —89.0727
BRE = 5
IM = —308.885
[
| |
C
L R
&

9. dbra.




A kijelzett eredmények a Z, F1, RE, IM jelfi viltozékban is
rendelkezésre dllnak. -

p—46—E .
DELTA — CS CLOAD "DELTA-CS”

A betdltott program a RUN paranccsal indithatg.
A program az elektronikdban jol ismert delta — csillag
(g Y) dtalakitdst végzi el komplex impedancidkkal.

5*2—2_ — .Z_Z*Z?)
IA=71.72+23 Z1

go=Ll*Z3
Z1+Z2+23

RUN

Z1 Rl
Z1 Xl
Z2 R2
Z2 X2
Z3 B3
Z3 X3

a3 3 D oD D D
~ o~ L~ N

inwu n 1w m n

R X
1.16216 T+ .0270271

702703 J % —.216217
—.243243. J % —.45946

N
>

ZB
i

n 1] 1|

Z—A, 21_3, ZC 161 kozolt eredmények redlis és imagindrius
részei rendre az R1, R2, R3 és X1, X2, X3 viltozokban is
rendelkezésre dllnak. 85

= 17
Z3

10. dbra.



P-47_F
CS—DELTA | CLOAD "CS—-DELTA”

A betdltott program a RUN parancesal indithato,
A program az elektronikdban jol ismert csillag — delta
(Y = 2) dtalakitdst végzi el komplex impedancidkkal,

Z1=S/ZB 7Z2:=S/ZC Z3=S|ZA
ahol
S=ZA ZB+ ZB ZB + ZA ZC
RUN
ZA RA = 17 8
ZA XA = 17 4
ZB RB = 17 b
ZB XB = 7?7 -1
ZC RC = 1 3
ZC XC = 7 6
R X
Z1 =— 1.00009 J x 34
Z2 = 11.3333 J =« 333347
Z3 = 6.64999 J % 5.30001

Z1, 72, 73161 kozolt eredmények redlis és imagindrius
részei az R1, R2, R3 és X1, X2, X3 viltozokban is
rendelkezésre dllnak.

ZA4 T
L] o
11. dbra. z3
P_ 48 ~
KAPAC. CLOAD ”KAPAC”

A betoltott program a RUN paranccsal indithato.

A program két pdrhuzamos feliiletd elektréda kozotti
kapacitds értékét szimolja ki a kovetkezd képleteknek meg:
felelGen:



P-50-C
HEXA MON

ahol
0 ha 100w > L
P D eIl %
(1 + 1In —— ) egyébként.
[T w D
RUN
KAPACITAS KET PARH. ELEKTRODA
KOZOTT
L(CM) = ? 20
w(CM) = ? i
D(CM) = ? .01
ER = 2 J
C(PF) = 177,084

A kijelzett kapacitdsérték a C jeli viltozéban is rendel-
kezésre all!

P-49-C
HEX CONV

ezt folytatdlagosan ismétli, mig csak

program futdsdt meg nem szakitjuk.

DECIMALIS = v AEG

DECIMALIS = ¥ J2

HEXA = 7 000C

DECIMALIS = ? 10000

HEXA 5 % - 3710

CLOAD "HEXA MON”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program a. DUMP
FILL

MODIFY funkciokat valésitja
meg, hexadecimdlis ada-

tokkal.

CLOAD "HEX CONV”

A betoltott programot a RUN paranccsal lehet inditani.

A program inditdsa utdn kéri a decimalis szdmot, és ha az
a 0 — 65535 tartomdnyba esik, akkor kiirja hexadecimailis
alakban, egyébként ismételten kéri a decimdlis szdmot.
A program

87
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A programot betoltés utin RUN-nal kell.inditani. Ennek
hatdsdra a képerny6 torlése utdn a bal felsé sarokban egy >
karakter jelenik meg. Ezutdn lehetséges az elébb felsorolt 3
funkcio aktivizdldsa a megfelels kezddbeti segitségével.

A funkcickhoz hexadecimalis formdban meg kell adni a
sziikséges cimeket és adatokat, ezeket akdr vesszdvel, akdr
szokozzel lehet elvdlasztani egymadstol.

A cimként haszndlt paramétereknél az utolsé négy
karakter az érvényes, adatokndl pedig az utolsé ketts. Ha
tehdt rontunk, akkor nem Kkell visszalépni, hanem csupén
ujrakezdeni a bevitelt.

A hexadecimdlisan nem értelmezhetd bevitelek hatdsdra
a gép kilép a kivdlasztott alprogrambdl.

A program az alprogramok felismerésére egy kotdjellel
reagdl. : ;

a) DUMP cim 1., ¢im 2., Ettdl eddig dumpold ki
Pl. > D-5000.50 FF. — s20k0z

b) FILL cim 1., cim 2., adat  Ettdl eddig, ezzel toltsd fel a
Pl. >F—-3000, 30FF, 2A  memdriit
¢) MODIFY c¢im 1.,

Tedd lehetévé a memodria mo-
dositasat az adott cimtdl kezd-

Pl.  >M-5000, \;\e fin epy KEtojeliel 4EAT
rutin otdjellel ajanlja

S000-3A-2C- fel a valtoztatdsi lehetGséget.

Ha evvel nem kivdnunk élni,

ugy szokozt vagy vesszdt kell
beiitni.

Modositaskor be kell irni a
sziikséges adatot majd lezarni
szokoOzzel vagy vesszGvel.

5000 3A<FF 4FFF
Visszalépés a T billentyiivel
lehetséges.

Kilépés a CR billentyivel lehetséges

Figyelmeztetés: Bizonyos memdriacimeken a program ldt-
szdlag nem miikodik. Ez akkor fordul elg,
ha magdit a programot, illetve annak sajit
bels6 valtozait probaljuk dtirni.




g. ALTALANOS UZEMELTETESI
£:S BIZTONSAGTECHNIKAI ELOfRASOK
OVO RENDSZABALYOK ’

Kérjiik, hogy 2 biztonsdgos és hibamentes miikodés érdekes
pen tartsa szem el6tt a kovetkezdket. :

_ A szdmitogépet ne tegye ki nagy hémérsékletvilto.
z4soknak, pornak, vagy egyéb szennyez§désnek!
Tartsa szaraz levegdjl helyiségben!

_ A szdmitogép tisztitdsdt végezze puha, szdraz rongy
segitségével! Ne haszndljon semmiféle tisztité folya-
dékot, vagy vizet!

— A szémi_tégép ’magno-, antenna- és bovitdesatlakozdi-
nak érintkezd felilleteit érinteni még kézzel sem
szabad!

_ A csatlakozokébeleket ugy kell elhelyezni, hogy azok
nehogy ttba keriiljenek!

— Ne takarja el a gép szell6zdOnyildsait! A program-
kazettikat, papirlapokat és konyveket a gép mellett
helyezze el! _

_ Hiba esetén forduljon bizalommal a gyartéhoz!

Kérjiik, hogy észrevételeit, kritikdjdt és javaslatait jut-
tassa el hozzdnk levélben.
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9. KARBANTARTASI ES SZERVIZELOIRAS

Az IPT—002 személyi szdmit6gép kiilonleges karbantart4st
nem igényel. A 8. fejezetben leirtak betartdsa ajinlott.

A személyi szdmitogép a gydrtds folyaman tobbszoros
,burn in” technolégiai lépcsén esett 4t, igy virhaté
élettartama igen magas.

Meg}ubasodas esetén a felhaszndlé forduljon a gyirts-
hoz.

Illetéktelen behatolas a nem megengedett korilmények
kozotti mikodtetés kovetkezményelert a vevo felel.




10. A MUSZAKI ALLAPOT ELLENORZESE

A késziilék a tdpfesziiltség bekapcsoldsa utdn azonnal
iizemképes, és a TV képernyGjén a mdr ismertetett {izenet

jelzi a miikddSképes dllapotat:

IPT — 002 BASIC
TOT.MEM. (BYTES) 16384
READY

>«

A készulék mikodésre kész.

91
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11. AZ M 4001 TIPUSU TAPEGYSEG
CSATLAKOZTATASA

Az IPT— 002 nem rendelkezik sajat tdpellatassal.
Az IPT— 002-ben csak torpefesziiltség talilhaté (max,
12 V).
Az \?PT— 002 specidlis 6 pdlusi tuchel csatlakozén 4t
kiviilr&l kapja a DC tdpfesziiltségeket:

+ 5V stabilizalt

+12V stabilizalt

- 12V stabilizdlt

- 5V stabilizdlt

Kb + 10 V stabilizdlatlan, sziirt.

A tdpfesziiltség a bementi pontndl zener di6dds tulfe-
sziiltségvédelemmel és olvadé biztosité betétes tiuldram-
védelemmel van elldtva,

Az M 4001 tipusu tdpegység a fenti DC fesziiltségeket, a
megfelel6 terhelé dramokkal szolgiltatja. Az M 4001 tipusi
tapegység részletes leirasat kiilon gépkonyv tartalmazza.




12. MELLEKLETEK




AZ IPT—002 TIPUSU SZEMELYI SZAMITOGEP
KULCSSZAVAINAK LISTAJA

ABS
AND
ASC
ATN
AUTO
CALL
CDBL
CHR$
CINT
CLEAR
CLOAD
CLOAD?
CONT
COS
CSAVE
CSNG
DATA
DEFDBL
DEFINT
DEFSNG
DEFSTR
DEG
DELETE

DIM
EDIT
ELSE

"END

ERL
ERN
ERROR
EXP
FIX
FOR
FRE
GOSUB
GOTO
IF
INKEY$
INP
INPUT
INPUT #
INT
LEFT$
LEN
LET
LIST

LLIST
LNT
LOCATE
LOG
LPRINT
MEM
MID§
NEW
NEXT
NOT

ON

OR

ouT
PEEK

Pl

POKE
PRINT
PRINT#
RAD
RANDOM
READ
REM

RESTORE
RESUME
RETURN
RIGHT$
RND
RUN
SGN

SIN

SQR
STEP
STOP
STRINGS
STR$
TAB
TAN
THEN
TO
TROFF
TRON
USING
VAL
VARPTR
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Hiba-
kod

1
2
3

v

10
1
12
13

14

15
16

17

18

19
20

21
22
23

Hiba-
uzenet

NF
SN
RG

OD
FE

ov
OM

UL
BS
DD
/0
ID
™
OS
LS
ST
CN
NR

RW
UE

MO
FD
DB

HIBAUZENETEK LISTAJA
Jelentése

NEXT utasitds megel6z6 FOR nélkiil;
Szintaktikus (nyelvtani) hiba.

RETURN utasitds megel6z6 GOSUB nél-
kil

Tul sok a READ a DATA listdhoz;
Funkciondlis hiba az elemi figgvények
alkalmazasakor;

Tulcsordulés. - A. keletkezett eredmény
nem abrazolhaté az el&irt tipusi véltozo-
ban! o s

Nagyméretii tomb vagy hosszi program, a
sok véltozé miatt a szabad tdrteriilet
elfogyott!

Vezérlésitadds megkisérlése nem létezé
sorra

Tomb nem létezé indexli elemére valé
hivatkozds

Kisérlet egy tomb ujradimenzionildsdra
Nullaval osztds

Input utasitds nem programbdl
Numerikus és szoveges valtozdk hasznila-
tdnak Osszekeverése ,

A szbveg szdmdra kijelolt tertlet kevés,
elfogyott

Tul hosszi karakterlidnc

Tulsdgosan bonyolult karakterldne- for-
mula

A megszakitott programot nem lehet
folytatni.

A hibacsapdibdl valé kilépésnél nem volt
RESUME utasitds

RESUME utasitis megel6z6 hiba nélkiil
Az ERROR utasitdssal szimuldlandé hiba
kédja nincs ebben a tdbldzatban

Hidnyz6 operandus

Hibds felvétel, rossz program a kazettin
Csak a lemezzel (diskkel) bévitett szami-
togép szdmdra fenntartott utasitds



ASCII, ALFANUMERIKUS ES KVAZIGRA-
FIKUS KARAKTEREK LISTAJA

i 0 48 64 P 80
! 33 1 49 A 65 Q 81
» 34 2 50 B 66 R 82
# 35 3 51 C 67 S 83
$ 36 4 32 D 68 T 84
% 37 S 53 E 69 U 85
’ 39 7 S5 G 71 W 87
( 40 8 56 H 72 X 88
) 41 9 57 I 73 Y 89
x 42 : 58 J 74 Z 90
+ 43 ; 59 K 75 %[ 91
, 44 < 60 L 76 ¥\ 92
- 4 = 6 M 77 §] 93
: 46 > 62 N 78 3 94
/ 47 ? 63 O 79 <~ 95
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1. A késziilék rendeltetése

A késziilék az IPT—002 tipusu személyi szdmitogép tipel-
|stdsdra szolgil. Elhelyezési lehetGséget nyjt a szamitégép
bGvitd kdrtydi és csatlakozoi szdmdra.

5. Miiszaki adatok

H4l6zati fesziiltség:
Hilézati frekvencia:

Fogyasztds:

Kimend stabilizalt DC
fesziiltségek és max.
terhel6 dram:

Kimend stabilizdlatlan

fesziltség:
Tuldramvédelem:

Eletvédelem:

Vagyonbiztonsag:

220V+10%

50/60 Hz

max. 60 VA

a teljes konfiguricios terhelés-
nél

+ 5V —2A

+ 12V —15A

— 12 V - 100 nA

—5 V —700nA

kb. 10V

a stabilizdlt DC fesziiltségek
tuliramvédelemmel  vannak

‘ellitva, ez a megengedett

maximadlis terhelG-dramérték
felett, nem specifikdlt dram-
értéknél miikodGképes.

a tdpegység életvédelmi folde-
1éssel van elldtva.

Kizdrolag veddfoldelessel el-
latott csatlakozéba csatlakoz-
tathato.

a tdpegység primer oldaldn és
szekunder oldalin tdldram-
védelemmel van ellitva, a be-
épitett 1 db primeroldali és 6
db szekunderoldali olvadé
biztosito betét litja elavédel-

met,

Olvado biztositék értéke:

primer: 315 mA 220 V)

szekunder: 315 mA  (25V)
3155mA  (25V)

16A  (14V)

103
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1,6 A (14
3,15A 9 2
3,15 A (CAA)

A tdpegység kizdrdlag az IPT—002 tdpellatasara szolgal.
Miikodési hmérséKlettartomdny: + 5 €% —+ 35 C°

A készilék megfelel az MSZ 94 élet- és vagyonbiztonsdgi
eldirdsainak.

3. Kezel6szervek, mitkodtetésiik

Az M 4001 tdpegység bekapcsoldsdra a POWER ON feliratu
kapcsolo szolgdl.

A FUSE feliratd primer olvadé biztosité szolgiltatja a
tuldram elleni védelmet.

A hilézati kibel haromeri, védéfoldeléssel ellatott halozat-
ba csatlakoztathato.

A hilézatra kapesolt dllapotot a AC POWER ON feliratu
LED vilagitdsa jelzi. |

Az IPT—002 mikrogép-tdpegység kédbeljdnak csatlakoztat-
sira specidlis csatlakozé szolgdl.

Az M 4001 tépegység a hdlézatra valé kapcsolds utdn
azonnal iizemképes.

4. Biztonsagi elGirdsok, 6v6 rendszabilyok

Az M 4001 tdpegység kizardlag védofoldeléssel elldtott
hidlézatba csatlakoztathaté. A névleges hdlozati fesziiltség
220V,

A késziilék bekapcsolt, illetve héalézatra kapcsoltallapot-
ban nem szedhetd szét, mert a magas fesziiltség
miatt életveszélyes a nem hozzaérték szamadra,

Az esetleges olvad6 biztosité csere csak fesziiltségmentes
dllapotban hajthaté végre. |



5, Karbantartdsi és szervizutasitasok

M 4001 tipegység karbantartdst nem igényel.

Ha a gép iizemképtelen, célszeri az olvadé bi .
betéteket MOV izsgdlni és ha kell cserélni. Tovgbbbilﬁq'slit"o
désképtelenseg, Uzemzavar esetén a gydrt6 véllalathozuke?i

fordulni.

6. Tartozékok

A késziilék az aldbbi tartozékokkal keriil forgalomba:

1 db gépkonyv
7 db olvadé biztosité betét |
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INDEX

A

ABS 34

adatlista 30

adatmegadds 29
adattipusok megaddsa 32
alfanumerikus karakterek 97

AMORT 80

AND 39

APOLLO 59

aritmetikai fiiggvények 33
aritmetikai miiveletek 18

ASC 36

ATN 34

AUTO (sorszamképzés) 20
AUTO 62

B

beviteli utasitaisok 23
beolvasis kazettarol 27
billentytuzet 77
BINOMIAL 77
BISECT 68

C

CALL 48
CDBL 32
CLEAR 29
CHRS 36
ciklusutasitds 41
CINT 32
CLOAD 28
CLOAD? 28
CONT 20
COS 34
CSAVE 28
CSNG 32
CS-DELTA 86

D

" DATA 30

DATUMOK1 79
DATUMOK2 79
DEFDBL 32
DEFINIT 33
DEFSNG 33
DEFSTR 33
DEG 34

DELETE 21
DELTA-CS 85
DIM 30
dupla pontossagd szamok 15

E

EDIT 21,50
egész (integer) szamok 15

egyszeres pontossagl szamok 15

END 40
ERL 47
ERN 47
ERROR 46
EXP 34
EXP.REG. 75

F

FOGD MEG 61
FOGOCSKA 59
felfiiggesztés (programé) 46
feltétel nélkili vezérlés-
atadas 42

feltételes utasitis 44
FIBONAC. 72

FIX 34

FOR TO STEP NEXT 41
FRE 37

G

GAUSS 176

gépi kodu programozis 48
GOSUB 43

GOTO 42

GRAFIKA 58

H

HALOTERV 82
HEX.CONV. 87
hibaiizenetek 96

I

IF THEN ELSE 44
INKEY$ 37
INP(port) 27
INPUT 26
INPUT# 27

INT 34




INT-INT 67
INV MAT 65
inzertdlds 52

K

kalkuldtor izemméd 14
KAPAC 86

karakterck beszurasa 52
karakterck cserélése 50
karakterck levdlasztdsa 26
karakterck torlése 50
karakterldnc 15
karakter fuggvények 36
karbantartds 90

- kazettdra rogzités 27,28
kazettirdl beolvasas 27
kiirds sornyomtatoval 26
kiirds képernylre 21,23
‘Gviteli utasitdsok 23
kocsivissza 13

KOOR KONV 71
kulcsszavak 95

kurzor allitasa 24
kurzor mozgatasa 50
KVAD DET 66
kvazigrafikus karakterek 97

L

LABIRINT 58
LEFTS 37

LEN 37

LET 30

LINALGE 63

LIN. REG. 74

LIST 21

LNKO 72

LNT 30

LOAD MAT 65
LOCATE 24

LOG 34

logikai fuggvények 39
logikai muveletek 19
LPRINT 26

M

magnetofon kivdlasztisa 10

magnetofon csatlakoztatisa 11

megjegyzések 47
MEM 48

MID§ 38
MONOSZKOP 57
MPY MAT 66

N

NAPTAR 78
NEVSOR 81

NEW 21

NEWTON 68

NOT 40

numerikus vdltozék 15

NY

nyomkovetés 22
nyomtatd csatlakoztatisa 11

0]

olvasas 31

ON 45

ON ERROR GOTO 46
ON GOSUB 45

ON GOTO 45

OR 39
OUT port 28
Osszehasonlité miiveletek 19

P

PEEK 48

Pl 35
POISSON 77
POKE 48

POLIGON 70

PRINT 23

PRINT TAB 24
PRINT USING 24
PRINT# 27
PRIMEK 72

programfuttatis 22
program felfiiggesztése 13
programkoOnyvtar 56
programmegszakitas 13
programsor torlése 21
program tabuldlas 13

programutasitdas 40
program uzemmod 14,20
program visszalépés 13

R

RAD 35
RANDOM 35
READ 31
REKLAM-1 57
REKLAM-2 57
REM 47
RESTORE 31
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RESUME 46
RETURN 47
RIGHT$ 38

R. KUTTA 69
RLC-PARH 38
RLC-SOR 84
RND 35

ROM. NUM. 73
RUN 22

S

SGN 35

SIN 35§

SIMPSON 67

SQR 36

sorszamképzés (automatikus) 20
STAT-I 73

STOP 46

STRING$ 39

STR$ 38

SZ

szerkesztd tizemmod 21,50,51
SZOPOKER 60
szubrutinhivds 43

T

TAN 36

tdpegység csatlakoztatdsa 92
tipcgység gépkonyve 99
tirba toltés (kazettardl) 28
tarfoglalas 29

televizid csatlakoztatdsa 11
TENISZ 62

tomb 15

torlés 21

TROFF 22

TRON 22

U

{izemeltetési elOirasok 89

Vv

viltozék azonositasa 16
viltozok formatuma 24,25
valtozok megaddsa 16,26
VARPTR 49

végrehajté tizemmod 14,22
vezérl6 funkciok 13
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